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ОРЛИН ГОРАНОВ ИДВА 
НА ТУРНЕ В САЩ

КАК СЕ ПРОМЕНЯТ 
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КАК ГРАДОВЕТЕ В 
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СРЕЩУ ICE

на 4-5

“ОТРОВИХА КЛИМАТА”: 
ДИРЕКТОРИ РАЗКАЗВАТ ЗА НАТИСК 
ОТ МАЛКО БЪЛГАРСКО УЧИЛИЩЕ

НАЙ-ДОБРИТЕ 
И НАЙ-ЛОШИТЕ 
ПОДАРЪЦИ
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Когато през септември Имиграционната и 
митническа служба (ICE) насочи вниманието 
си към Чикаго, жителите на града се мобили-
зираха, за да защитят своите имигранти съсе-
ди: научиха се взаимно как да разпознават и 
безопасно да документират агентите на ICE, 
организираха обучения на тема „Познавай 
правата си“ и раздадоха масово свирки, за да 
могат хората да предупреждават шумно всич-
ки в близост, когато забележат ICE.

В месеците след това свирките станаха по-
пулярно средство за предупреждение за рей-
дове в други градове в страната – жителите 
на Ню Йорк ги носят на врата си, за да преду-
преждават съседите си, хората в Ню Орлиънс 
ги свирят пред сградите на ICE, а жителите на 
Шарлот ги използват, за да отблъскват слу-
жителите на Митническата и гранична служ-

ба. Въпреки че тази тактика се свързва силно 
с Чикаго, всъщност организаторите в града са 
я научили от групи в Лос Анджелис. Разпрос-
транението й е показателно за многото начи-
ни, по които градовете се вдъхновяват и под-
помагат взаимно в лицето на често 

незаконните федерални
дейности
Рейн Скау, съкоординатор на кампанията 

„Борба с фашизма“ на Демократичните социа-
листи на Америка (DSA) в Лос Анджелис, каза, 
че жителите на Лос Анджелис започнали да 
използват свирки, за да предупреждават съ-

седите си за присъствието на ICE, когато аген-
тите за първи път започнали да нахлуват в 
града през юни. Въпреки твърденията на фе-
дералното правителство, че тези рейдове са 
насочени към закоравели престъпници, Скау 
описа един от първите рейдове в Home Depot 
като предимно грабване на жени, продаващи 
храна на паркинга, и натъпкване в микробуси, 
докато месото се пържеше на скарите, които 
те бяха оставили.

DSA и други граждански групи в града ор-
ганизираха патрули от обикновени граждани, 
за да създадат постоянна присъствие в Home 
Depot, когато дневните работници и прода-
вачите са най-вероятно да бъдат навън. (До-
клад на Rent Brigade от септември установи, 
че магазините Home Depot са се превърнали в 
„най-опасните места в Лос Анджелис за ими-
грантите работници”.) Доброволците раздава-
ха информация за правата на хората, а когато 
по горещата линия на града постъпваше сиг-
нал за появата на ICE, групите изпращаха па-
трули, за да документират случващото се, да 
съберат вещите на задържаните и да се свър-
жат с членовете на семействата им

ако някой вече е бил
задържан
Когато ICE се появи по улиците на Чикаго 

през есента, организаторите в Лос Анджелис 
почувстваха, че имат какво да споделят. Чле-
новете на DSA в Лос Анджелис започнаха не-
формални разговори с тези от DSA Чикаго. 
„Един от коментарите беше: „Никога не сме 
правили нещо подобно“, спомня си Рейн. „А 
аз им отговорих: „Ние също не бяхме, преди 
да се случи всичко това. Никога не бяхме про-
веждали патрули за наблюдение на ICE, но 
успяхме да го направим. И ето какво е стра-
хотното: не е нужно да го правите сами. Не е 
нужно да разберете всичко това от нулата, за-
щото ние сме тук, за да ви подкрепим.“

Споделяне на тактики за
съпротива между градовете
С разпространението на отвличанията от 

ICE в цялата страна се разпространи и този 
дух на солидарност. Бет Дейвис, ръководи-

тел на комуникациите за Indivisible NOLA, си 
спомня, че през ноември е получила директно 
съобщение в Instagram от някой от Indivisible 
Chicago, когото не познаваше. „Чух слухове, 
че ICE може да се насочи към Ню Орлиънс 
още в петък. Нашите клонове в Чикаго се чу-
дят дали можем да ви предоставим подкрепа 
и ресурси въз основа на това, през което сме 
преминали“, гласеше съобщението.

Въпреки че Indivisible е национална орга-
низация, тази връзка не е била организирана 
от националното ръководство – просто орга-
низатори в един град са поели инициатива-
та да се свържат с тези в друг. „За отделение, 
което се намира на осем щата разстояние, да 
се свърже с друго е много необичайно“, каза 
Дейвис. „Просто досега наистина не е имало 
нужда от това.“

Тя бързо свърза лидерите от отделението в 
Чикаго с тези в Ню Орлиънс. Скоро Indivisible 
Chicago изпрати по пощата комплекти за сиг-
нализиране на отделението в Ню Орлиънс, 
заедно с обяснение как най-добре да се из-
ползват, а Indivisible NOLA организира обуче-
ние „Познай правата си“, което отделението 
на Chicago Indivisible помогна да се проведе 
дистанционно чрез Zoom. Около 800 души от 
различни възрасти и етноси се явиха в музи-
кален клуб за обучението в Ню Орлиънс, с хи-
микалки и хартия в ръка, за да си водят бе-
лежки.

Друг сътрудник в обучението „Познавай 
правата си“ беше Американският съюз за 
граждански свободи (ACLU), където сътруд-
ничеството между градовете отдавна е прак-
тика, понякога организирана от национално-
то ръководство. „Това е нещо като верижна 
реакция“, каза Сара Уитингтън, директор по 
застъпничеството на ACLU Луизиана. Уроци-
те, научени на място, бяха предадени от ACLU 
Чикаго на клоновете в Северна Каролина и 
Луизиана.

„ Тези връзки между щатите са били наис-
тина важни“, каза Уитингтън. „Ние изгражда-
ме дълбочина и експертиза. Ако следващото 
място е Минеаполис-Сейнт Пол, не се съмня-
вам, че ще се свържем с Минесота и ще ка-
жем: „Ето какво направихме.“

Свирките на врата 
станаха популярно 
средство за 
предупреждение за 
рейдове

АП/БТА

„Не сте сами“: как 
градовете в САЩ си 
помагат срещу ICE
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Actualno.com се свърза с директорите на 
знакови български училища там, както и с 
други представители на българската общ-
ност, но някои от тях пожелаха анонимност от 
страх, защото въпросната директорка и учи-
лището "били фактор в Чикаго и никой не ис-
кал проблеми". 

"Аз нямам нищо против МБУ, с Живка има-
хме нормални отношения, обаче не знам как 
ще продължат нещата след като тя знае, че 
аз съм я подписала тази петиция", каза ди-
ректорка на българско училище, пожелала 
анонимност. Тя обаче подчерта, че няма кон-
фликт между консула и останалите българ-
ски училища.  "Петицията беше пожелание 
каква да бъде българската общност в Чикаго. 
В началото имаше няколко изречения, че не 
сме съгласни с обидите и клеветите по отно-
шение на генералния консул и на консулство-
то, което наистина е така", допълни тя. 

Пред медията ни застанаха с лицата си Да-
ниела Михайлова, директор на БНУ "Св. Со-
фия" и Радослав Ставрев от БНУ "Джон Ата-

насов" в Чикаго. 
"На мен ми се обадиха от местния вестник 

"България сега" и един друг активист от общ-
ността", каза Михайлова, като сподели, че й е 
потърсена сметка дали е подписала тази пе-
тиция. "Аз попитах кой им дава право да ме 
питат дали съм подписала или не. Не защото 
съм против училището, а тяхното поведение, 
тяхната остра реакция. Това е възмутително 
- да напишат доноси до Държавния депар-
тамент, в американската полиция, ограничи-
телна заповед, като че ли този човек (консул-
тът) ще им навреди физически", коментира 
Михайлова. Според нея петицията не е никак 
груба, а напротив културно написана, споме-
нава се защитата срещу консула. "Той ника-
къв не ми е, но съм възмутена", заяви Михай-
лова. 

"Категорично мога да кажа, че като изклю-
чим хората, които са свързани с МБУ и роди-
телите на децата в това училище - общност-
та е много изненадана и всички казват едно 
- след като получаваш пари, ти имаш отго-
ворности и съответно трябва да предоставиш 
достъп до контрол", каза Радослав Ставрев 
който е член на борда на директорите на БНУ 
"Джон Атанасов".

Той обърна внимание, че консулът е очите 
и ушите на България в района, за който отго-
варя. "Не мога да допусна, че някой може да 

изкара заповед, която да ограничава достъпа 
на консула до това място. Обикновено тази 
ограничителна заповед се изважда в случаи, 
когато има опасения от насилие или самора-
зправа. Тя е често срещано нещо, когато два-
ма души минават през развод. Да се извади 
такова нещо срещу консула за мен е честно 
казано недопустимо", посочи още Ставрев.

Според него в социалните мрежи пробле-
мът се изкарва, че това е лична реакция на 
консула, но по думите му зад децата и емо-
цията се крият други неща и се налага без-
пристрастна проверка. "Самият факт, че всич-
ки училища застават зад консула, мисля, че е 
доста красноречив", смята още Ставрев. 

Обсебване на 24 май?
Даниела Михайлова смята, че напрежение-

то между консула и МБУ започва по-рано, 
тъй като от училището са искали да обсебят 
24 май, докато Станков е искал това да бъде 
празник за цялата българска общност, тъй 
като преди неговото идване Чикаго от МБУ са 
провеждали манифестация за 24 май около 
едно американско училище, понеже дворът 
му позволявал да се съберат повече хора. 

"Те го приеха все едно някой им е отнел 
нещо тяхно. Започнаха още тогава, има ня-
колко, особено един член на техния борд - Ге-
орги Бошнаков, то няма българин, който да не 

се възмущава от неговото писане срещу кон-
сула", каза Михайлов. 

Междувременно представителят на БНУ 
"Джон Атанасов" Радослав Ставрев също смя-
та, че може би напрежението между консула 
и МБУ е тръгнало от 24 май. 

Махайлова обаче не е сигурна дали става 
въпрос за ревност или по-скоро желание на 
МБУ да обсебят всички популярни дейности, 
характерни за българската общност, като се 
усъмни, че правят бизнес от това. Тя разка-
за, че преди МБУ да бъде създадено, е имало 
9-10 български училища и няколко култур-
ни организации, между които не е имало про-
тивоборство. "Те буквално отровиха климата. 
Това не е ревност, това е някаква мания за ве-
личие", смята Михайлова. 

Черна кампания на МБУ
От разговорите ни с директори на неделни 

училища и представителите на общността в 
Чикаго разбрахме, че тяхната позиция е след-
ната: МБУ провежда кампания срещу консула 
Станков, срещу другите български училища, 
но и срещу българските ресторанти и други 
български бизнеси. Версията им - МБУ взаим-
стват всичко от другите културни организа-
ции, правят го на техен терен, а няколко бъл-
гарски ресторанти се оплаквали, защото МБУ 
правели тържества в залата на училището.

Учителите твърдят, 
че МБУ провежда 
кампания срещу 
генералния консул, 
срещу другите 
български училища, но 
и срещу българските 
ресторанти и други 
български бизнеси

САЩ

“Отровиха климата”: 
Директори разказват за натиск 
от Малко Българско Училище

Медийната кампания на Малко Бъл-
гарско Училище предизвика реакция и 
в България. “Вестникът” научи, че учи-
лището си е наело пиар, който да коор-
динира медийните изяви и връзките с 
политически лица, които можели да по-
могнат на МБУ да разреши проблемът с 
дерегистрацията и спряната субсидия на 
училищата на Живка Бубалова-Петро-
ва. През уиекнда в най-посещавания 
новинараски сайт в България actualno.
com излезе статия, в която са цитирани 
мнения на директори на български учи-
лища в Чикаго. Някои са предпочели да 
говорят анонимно от страх от ответните 
действия на Петрова и обкръжението й. 
Други го правят с имената си. “Вестни-
кът” препечатва статията с известни съ-
кращения и с позволението на редакци-
ята на actualno.com. Решихме, че е добре 
да публикуваме текст, написан от автор, 
който няма лични отношения или исто-
рия с българската общност в Чикаго.

ДЕНИЦА КИТАНОВА
Actualno.com
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Директорката на БНУ "Света София" Дани-
ела Михайлова разказа, че покрай скорошния 
казус със спряната субсидия, от МБУ са писа-
ли мейли до родители да не вярват на никой 
друг, освен на техния борд. Майка е препра-
тила до нея мейл от МБУ, в който се твърди, 
че нито едно друго учебно заведение в Чика-
го не е лицензирано. "Знаете, че няма някой 
да тръгне да търси информацията по сайта на 
МОН, т.е. така подронват авторитета на всич-
ки останали училища", заяви Михайлова. 

Това обаче не е бил първият път, в който 
се прави черна кампания срещу другите бъл-
гарски училища в Чикаго.  "Нашето училище 
е към църква, пишеха преди време, че е от-
минало времето на училищата към църквите. 
После 

училищата не трябвало да
се управляват от педагози,
а от бизнесмени. 
Периодично се прави някаква агресивна ре-

кламна кампания, за да се привличат всич-
ки деца, всички културни дейности да са при 
тях", оплаква се още Михайлова.

Друг представител на общността също по-
жела анонимност, като отбеляза, че МБУ са 
много силни, но са изиграли много раздели-
телна роля, винаги са имали агресивна поли-
тика и са използвали много агресивен език, за 
да откъснат деца от други училища. 

"От доста хора знам, че ако някой каже 
нещо, макар и малко критично към МБУ - те 
реагират много остро в социалните мрежи и 
този човек, който е имал смелостта да заяви 
такава позиция, бива буквално смачкван. Ми-
сля, че един от техните директори поддържа 
фейсбук група, която има над 30 хил. души, 
той е много активен, но това, което чувам от 
много хора, е, че всеки един, осмелил се да 
каже нещо срещу МБУ, бива букално смазан", 
посочи Радослав Ставрев от борда на дирек-
торите на БНУ "Джон Атанасов". (Става въ-
прос за групата Bulgarians in USA на директо-
ра в МБУ Георги Бошнаков).

Ставрев потвърди за черната кампания сре-
щу други училища и даде пример с осново-
положничката на БНУ "Джон Атанасов" Боян-
ка Иванова, която е била разпъната на кръст 
в социалните мрежи. "Беше обявена за въз-

можно най-черния човек. Кампанията против 
нея беше много лоша и за съжаление много 
хора не познават г-жа Иванова, не са запозна-
ти колко много тя е направила за българско-
то в чужбина и специално в Чикаго", добави 
още Ставрев. 

Ставрев е на мнение, че в момента такава 
кампания има срещу консула и той е изка-
ран най-черният, но Ставрев е категоричен, че 
българският дипломат просто си е свършил 
работата. 

Връзка с партията
на Цветан Цветанов
Директорката на училище "Света София" 

обаче обърна внимание и на един политиче-
ски нюанс, като намекна за възможна връз-
ка с партията на Цветан Цветанов и атаките 
срещу българския консул в Чикаго. Тя обърна 
внимание, че в борда на МБУ има присъствие 
на "Републиканци за България", а Actualno.
com повери, че финансовият директор на 
МБУ Любомир Крулев е бил сред учредители-
те на партията на бившия втори в ГЕРБ.

"Не съм запознат с детайли, но всеки има 
право да учредява партия, да бъде част от 
нея. Не мисля, че това е основният проблем. 
По-скоро за мен е много некоректната кам-

пания, която тече към сегашният консул - г-н 
Станков. Не е редно това да се случва. Това, 
което в момента става, е разделяне на общ-
ността", каза Радослав Ставрев от ръковод-
ството на БНУ "Джон Атанасов". 

Михайлова обърна внимание и на още два-
ма души, които взимат отношение към казу-
са - бившият консул Иван Анчев и Иво Сиро-
махов.

На бившия консул това не му било за първи 
път. Той нападнал Станков още от самото му 
встъпване в длъжност заради едно намачка-
но българско знаме на площада в Чикаго, но 
впоследствие се оказва, че не консулът отго-
варя за него, а самата американската община.  
"Иван Анчев участва в една партия с Цветан 
Цветанов "Републиканци за България". Иван 
Анчев тъкмо му беше свършил мандата и из-
веднъж отиде в тази партия и дръпна тук чле-
нове на борда на Живка. Дали той се чувства 
задължен заради това, че те го подкрепиха в 
тази партия, не мога да разбера каква е точ-
но причината, но той прави много активна за-
щита на МБУ", заяви Михайлова. Според нея 
МБУ не харесва Станков, защото той не апло-
дира за всичко МБУ, както е правел Анчев. 

"Може би, защото и МБУ са имали много го-
ляма подкрепа от предишния консул, г-н Иван 

Анчев, който е чудесен човек и всички много 
го уважаваме. Той определено е ангажиран с 
МБУ и ги защитава много, може би на тях това 
им липсва, че нямат вече тази връзка, която 
са имали преди и от тази гледна точка не им 
харесва, че г-н Станков им е потърсил сметка, 
но аз лично мисля, че той си е свършил рабо-
тата така, както трябва да бъде. Става въпрос 
за държавен ресурс", смята Радослав Ставрев 
от БНУ "Джон Атанасов.

Любопитно в биографията на Анчев е, че от 
2012 до 2016 г. е задграничен представител 
на българското МВР за САЩ и че той е назна-
чен за такъв във времето, когато Цветан Цве-
танов все още е министър на вътрешните ра-
боти от ГЕРБ.  Преди това той е аташе на МВР 
във Вашингтон.  Друга връзка на Цветанов 
с това училище в Чикаго - той прави призив 
през 2017 г. да се дарява за него. 

Незапознатите хора
и защитата на МБУ в
социалните мрежи
Директорката на БНУ "Света София" обаче 

се чуди защо Иво Сиромахов взима отноше-
ние по казуса, тъй като според нея той, как-
то и други хора от България, които реагиарт, 
не са запознати с фактите по казуса. Медия-
та ни обаче получи информация, че Сирома-
хов ще представи своята нова книга именно 
в МБУ в Чикаго, като дори има обща снимка 
в социалните мрежи с въпросната директор-
ка, но и желанието му е да прибере консула 
Станков в България, се вижда от негови ста-
туси във "Фейсбук".

Прави впечатление, че и други български 
инфлуенсъри се ангажират с казуса и защи-
тават МБУ.  Радослав Ставрев също се чуди 
на реакцията на Иво Сиромахов, но донякъде 
разбира, че тенденцията е да се откриват учи-
лища, а не да се закриват. "Но хора, които не 
са на място, не са запознати в детайлите, виж-
дат само една част от картината", смята пред-
ставителят на ръководството на БНУ "Джон 
Атанасов".

Време ли е за смирение?
Дали е време за смирение, какво е решение-

то на казуса? Директорка на училище, която 
пожела анонимност, за да говори с Actualno.
com, прогнозира, че "много трудно ще се из-
винят" от МБУ. "Те там си имат голям борд, 
трябва да се вземе колективно решение", смя-
та тя. 

"Трудно мога да кажа какво да е решение-
то, защото много умни глави мислят какво да 
е то в момента, не знам, аз четох, че минис-
търът казва, че те тябва да си оттеглят обви-
ненията. Това работи срещу самата държава", 
каза Михайлова и смята това за разумно. 

Въпросното училище изглежда обвиня-
ва всички, но не и себе си. На официалната 
му страница в интернет има отворено писмо, 
в което с червени и главни букви обвиняват 
българския консул в разединение на българ-
ската общност, при положение, че има специ-
ална петиция на близо 30 български органи-
зации от Чикаго, която осъжда поведението 
на МБУ (виж по-горе в статията). 

Радослав Ставрев обаче представи една 
малко нестандартна идея - да се преразгле-
да политиката на финансиране на неделни 
училища, за да се избегнат такива проблеми. 
Според него тази субсидия трябва или да се 
намали, или да се премахне, защото хората в 
САЩ имат по-висок стандарт на живот и биха 
могли да си позволят по-високи такси, а пари-
те биха могли да се използват за отопление 
в училища в България, където децата напри-
мер стоят на студено.

"Когато преди много години имаше само 
две училища - нещата вървяха по друг начин. 
Учителите работеха без пари. Това беше на 
доброволни начала, родителите плащаха так-
си и с това се покриваше наема. Обаче откакто 
се издейства това финансиране започна рое-
нето на български училища, което стана като 
един вид бизнес и много учители, които ра-
ботят в някое училища, открадват определен 
брой деца", коментира Ставрев.

САЩ

Даниела Михайлова, директор на БНУ "Св. София" и Радослав Ставрев от БНУ "Джон Атанасов"

Директорката на МБУ Живка Петрова
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Поне три български транспортни компании 
от Чикаго са били жертва на хакерски атаки 
през последните няколко месеца, научи BG 
VOICE. Престъпниците са успели да овладеят 
имейлите и системите, с които управляват ка-
мионите и товарите са. А откупът, който хаке-
рите искат е трябвало да бъде платен в бит-
койн. 

Най-често хакерите използват фишинг ата-
ки, за да пробият компютърната мрежа на 
дадена компания, коментира експертът по 
транспортна сигурност Наталия Стоянова от 
Cellex Consulting. “Най-честият подход е след-
ния - на фирмен имейл се получава мейл от 
подател,, който имитира легитимен брокер 
-  компания като C.H. Robinson. В него има 
прикрепен файл, който имитира потвържде-
ние на цена за товар или пък billing dispute. 
В момента, в който служителят кликне вър-
ху атачмънта, на компютъра се инсталира вид 
троянски кон, който овладява цялата мрежа 
на фирмата., обяснява Стоянова  - “Виждала 
съм на мои клиенти как всички програми на 
компютрите им се превръщат в mp3-ки. След 
това хакерите се свързват с тях и им казват, 
че трябва да платят откуп, за да им възстано-
вят достъпа до софтуера”.

А софтуерите на транспортните компании 
съдържат информация за техните клиенти, 
банкови сметки и дължими суми, местополо-
жението на камионите, товари, брокери. Без 
достъп до тях фирмите не могат да продъл-
жат дейността си. А всяко спиране на ками-
оните струва стотици хиляди долари.

Такъв е случаят с една от по-големите  бъл-
гарски компании в района на Чикаго, която 

хакери са успели да заключат всички база 
данни и да блокират работата й с дни.  Прес-
тъпниците заплашили, че информацията ще 
бъде изтрита, ако те бъде платен откуп. “Ко-
гато компанията е голяма, данните са изклю-
чително важни и не могат да бъдат възста-
новени по памет, както понякога е възможно 
при фирми с 3–4 камиона.”, коментира Геор-
ги Христов от застрахователната компания 
Colonial, която специализира в транспортния 
сектор.

Хакерите са поискали откуп от три биткой-
на. Това изглежда е по ценоразпис - 

престъпниците искат  по
1 биткойн на всеки 100
камиона,
които жертвата има регистрирани в базата 

данни на FMCSA. Латвийска компания е пла-
тила откуп от 7 биткойна защото имат реги-
стрирани 700 камиона.

Друга голяма българска компания е стана-
ла жертва на друг вид измама - отново чрез 
хакнат имейл. В този случай някой е изпра-
щал имейли, представяйки се за тях, с които 
са взимани товари. В схемата участват и шо-
фьори, които с фалшиви шофьорски книжки 
взимат товарите от клиента, а после изчезват. 

“Обикновено престъпниците се насочват към 
скъпи товари - за над 100 000  долара и гле-
дат да са метари - като мед, желязо, алуми-
ний, които после лесно могат да продадат”, 
коментира пред “Вестникът” собственикът 
на компанията. Те се разминали с откуп от 
“само” 10 000 долара, защото хванали атака-
та сравнително рано. 

По същата схема негов колега пък е загу-
бил товар за около половин милион долара 
с маратонки Nike. Товарът е бил взет и след 
това е изчезнал. Брокерът разбрал два дни 
по-късно, когато камионът не се появил за 
доставката в Ню Джърси. Разследването по-
късно установило, че камионът е бил разто-
варен на улица в Комптън, Калифорния, в 
няколко по-малки бусове, които поели в раз-
лични посоки и изчезнали.

“Ние в Colonial почти преведохме възста-
новена застрахователна премия по банкова 
сметка, която не принадлежеше на компани-
ята, а на хакерите. За щастие проверка чрез 
текстови съобщения предотврати измамата.”, 
казва Георги Христов. 

Друг начин е когато хакерите успяват да

компрометират акаунт на
брокерите в т.нар. broker
load board
 – онлайн платформа за публикуване и ре-

зервиране на товари за камиони. Чрез него 
хакерите публикуват фалшива обява за то-
вар. След това изчакват превозвач да прояви 
интерес. Когато това се случи, нападателите 
отговарят с имейли, съдържащи злонамере-
ни линкове, които инсталират инструменти 
за дистанционно наблюдение и управление 
(RMM – Remote Monitoring and Management) в 
компютрите на жертвата.

Хакерските атаки срещу транспортните 
компании в САЩ са зачестили след юни 2025 
година, но експертите по сигурност казват, че 
внедряването на зловредните софтуери е за-
почнало още през януари. “Хакерските атаки 
и измамите като цяло напоследък са много 
често срещани и нарастват експоненциално – 
буквално седмица след седмица”, коментира 
Георги Христов от Colonial Insurance. 

Той препоръчва на всички клиенти да на-
блюдават внимателно какви имейли получа-

ват. Честата смяна на пароли и добавянето на 
втори метод за удостоверяване, като тексто-
во съобщение или втори имейл адрес, също 
са много ефективни. “В моята компания, на-
пример, не позволяваме на диспечерите да 
влизат в системите от друго място, освен от 
офисния си компютър или служебния си мо-
билен телефон, като е разрешено едновре-
менно влизане само от едно мобилно устрой-
ство. Това е проста настройка в Google Admin. 
Тя предотвратява влизането на диспечери от 
незащитени мрежи, като тези в кафенета (на-
пример Starbucks) и други обществени мес-
та.”, казва Христов.

“Аз казвам на моите клиенти внимател-
но да проверяват от кой е имейла - обикно-
вено хакерите имитират подателя, но когато 
се вгледаш виждаш, че е фалшив акаунт, а не 
фирмен или от властите, които в САЩ обикно-
вено завършват на .gov. Като цяло 

съветвам да не отварят
нищо, което не чакат, 
казва Наталия Стоянова от Cellex Consulting.
Все повече от транспортните компании се 

насочват и към застраховките за киберсигур-
ност. “Те са отличен продукт за защита срещу 
подобни ситуации и са сравнително евтини в 
сравнение с други застраховки в транспорт-
ния сектор. За съжаление обаче през послед-
ните три години индустрията ни е в много 
лошо пазарно състояние, компаниите едва 
оцеляват и често клиентите дори не са склон-
ни да чуят за допълнителни разходи, освен 
тези, които се изискват по закон или от тех-
ните клиенти.”, коментира Георги Христов от 
Colonial Insurance.

Няколко други съвета за предпазване от 
харески атаки са - изнасянето на сървъри-
те извън офисите и разчитането на профе-
сионални компании за тяхното управление; 
добавянето на текст в имейл подписа, кой-
то да съветва брокерите и клиентите винаги 
да изпращат потвържденията за ставки (rate 
confirmation) само на одобрени имейл адреси. 
Освен това, след изпращане на потвърждение 
за ставка, те трябва винаги да се обаждат на 
основната диспечерска линия, за да потвър-
дят, че документът е получен, че шофьорът е 
служител на компанията.

САЩ

След хакерски атаки: 
BG компании в чикаго 
плащат откупи в биткойн
Транспортните фирми 
са особено уязвими, а 
престъпниците имат 
тарифа за всеки 100 
камиона

ЯСЕН ДАРАКОВ
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Големият красив закон на Доналд Тръмп 
(The One Big Beautiful Bill Act), подписан през 
юли, въведе няколко нови данъчни разпоред-
би и промени други, които влизат в сила още 
тази година. Затова си струва да се запознаете 
с основните от тях, преди да започнете подго-
товката на данъчната си декларация за 2025 г.

Някои от промените могат да доведат до 
по-нисък данък или по-голяма сума за въз-
становяване. Но установяването дали имате 
право да се възползвате от тях – и какви до-
кументи ще са ви необходими – може да се 
окаже по-объркващо и да отнеме повече вре-
ме от обикновено, както за данъкоплатците, 
така и за данъчните специалисти.

„Данъчният кодекс на САЩ е сложен, а не 
прост. За съжаление, новият закон допъл-
нително усложнява подаването на данъч-
ни декларации“, се казва в анализ на Tax 
Foundation.

Ето 10 от най-значимите промени за инди-
видуалните данъкоплатци:

1. По-високо стандартно
приспадане
Стандартното приспадане за 2025 г. е уве-

личено на 15 750 долара за неженени лица 
(спрямо 15 000 долара досега). За семейни 
двойки, подаващи обща декларация, то нара-
ства до 31 500 долара (от 30 000), а за лица 
– глава на домакинство – до 23 625 долара 
(от 22 500).

Повечето данъкоплатци използват стан-
дартното приспадане, тъй като то е по-високо 
от сумата на отделните разходи, които биха 
могли да изпишат (като лихви по ипотека, 
щатски и местни данъци, дарения, медицин-
ски разходи и др.).

2. Лично приспадане
за възрастни хора
Всеки, роден преди 2 януари 1961 г. и при-

тежаващ валиден социалноосигурителен но-
мер, вече може да ползва приспадане от 6 
000 долара (или 12 000 долара за семейни 
двойки, ако и двамата отговарят на условия-
та).

Това приспадане се прилага в допълнение 
към стандартното или детайлното приспада-
не.

Сумата обаче се намалява, ако коригира-
ният брутен доход (MAGI) надхвърля 75 000 
долара (150 000 за общо деклариращи), но е 
под 175 000 долара (250 000). Над тези нива 
облекчението отпада напълно.

3. По-високо приспадане
за щатски и местни
данъци (SALT)
Досегашният лимит от 10 000 долара за 

приспадане на щатски и местни данъци е уве-
личен на 40 000 долара (20 000 за семейни 
двойки, подаващи отделно).

Т.нар. SALT приспадане позволява да из-
берете между приспадане на щатски и мест-
ни подоходни данъци или данъци върху про-
дажбите. Освен това може да се приспаднат и 
данъци върху имоти, стига общата сума да не 

надвишава лимита.
За лица с много високи доходи (MAGI над 

500 000 долара, или 250 000 при отделно де-
клариране) се прилагат допълнителни огра-
ничения.

4. Приспадане на лихви
по заем за автомобил
Ако през тази година сте закупили ново 

превозно средство (напр. автомобил, мото-
циклет или ван) за лична употреба и сте го 
финансирали с кредит, може да имате право 
да приспаднете част от платените лихви.

Условието е последният етап от производ-
ството на автомобила да е извършен в САЩ – 
информация, която може да се провери чрез 
VIN номера.

Максималното приспадане е 10 000 дола-
ра годишно и се намалява при MAGI над 100 
000 долара (200 000 за общо деклариращи). 
При доход над 149 000 долара (249 000 за 
семейни двойки) приспадането отпада.

Кредиторите ще трябва да предоставят ин-
формация за платените лихви на вас и на IRS, 
но не задължително още тази година. Затова 
е препоръчително да пазите извлеченията си, 
съветва Том О’Сейбън от Националната асо-
циация на данъчните професионалисти.

За да заявите приспадането, ще трябва да 
попълните нов формуляр – Schedule 1-A.

5. Данъчно приспадане
за бакшиши
Въпреки че администрацията на Тръмп 

рекламира това като „без данък върху бакши-
шите“, реално става дума за приспадане на 
част или всички „квалифицирани“ бакшиши, 
в зависимост от дохода.

Квалифицирани са бакшишите в брой или 
по карта, получени от клиенти или чрез спо-
деляне на бакшиши в отрасли, където това 

е обичайна практика. Може да се приспад-
не до 25 000 долара от доходи от бакшиши, 
но пълното облекчение се прилага само при 
MAGI под 150 000 долара (300 000 за семей-
ни двойки).

Много работещи на бакшиши няма да се 
възползват, тъй като доходите им са твърде 
ниски, за да дължат федерален данък. Най-
голяма полза ще имат лица със средни дохо-
ди. И тук се изисква попълване на Schedule 
1-A.

6. Данъчно приспадане
за извънреден труд
И това облекчение не означава „без данък 

върху извънредния труд“, а приспадане на 
част от „квалифицираното“ възнаграждение 
за извънреден труд.

Приспада се само допълнителната част над 
обичайната ставка, но не повече от половина-
та на „време и половина“. Например, ако нор-
малната ви ставка е 20 долара на час и за из-
вънреден труд получавате 30, приспадаемата 
сума е 10 долара.

Квалификацията се определя от федерал-
ния Закон за трудовите стандарти, а не от 
щатско законодателство или колективни до-
говори.

Максималното приспадане е 12 500 дола-
ра (25 000 за семейни двойки). Пълното об-
лекчение важи при MAGI под 150 000 дола-
ра (300 000), намалява при по-висок доход 
и отпада напълно над 275 000 долара (550 
000 за семейни двойки). Отново се изисква 
Schedule 1-A.

7. По-висок данъчен
кредит за деца
Максималният данъчен кредит за дете е 

увеличен на 2 200 долара за всяко отговаря-
що на условията дете (спрямо 2 000 досега). 

Изисква се родителите и децата да имат соци-
алноосигурителни номера.

8. Прекратяване на
данъчните кредити за
електромобили
Законът ускорява изтичането на данъчните 

кредити за нови електромобили (до 7 500 до-
лара) и за употребявани „чисти“ автомобили 
(до 4 000 долара). Те няма да са налични за 
електрически или водородни автомобили, за-
купени след 30 септември 2025 г.

Ако сте закупили такъв автомобил преди 
тази дата и отговаряте на условията, трябва 
да подадете Формуляр 8936 заедно с данъч-
ната си декларация.

9. „Тръмп сметки“ за бебета
Федералното правителство ще внася по 1 

000 долара в индивидуални инвестиционни 
сметки за деца, родени между 1 януари 2025 
г. и 31 декември 2028 г.

Детето трябва да е гражданин на САЩ, ро-
ден в страната, а родителите и детето да имат 
социалноосигурителни номера. За да уведо-
мите Министерството на финансите, че през 
2025 г. сте имали дете, най-бързият и сигурен 
начин е да подадете Формуляр 4547 с елек-
тронната си данъчна декларация.

10. Ново данъчно отчитане
на криптовалути
За първи път транзакциите ви с криптовалу-

ти на централизирани борси като Coinbase ще 
бъдат докладвани както на вас, така и на IRS.

Ако през 2025 г. сте продавали или обме-
няли криптоактиви на такава платформа, до 
средата на февруари ще получите формуляр 
1099-DA. Това обаче не означава, че цялата 
ви криптоактивност ще бъде включена – има 
и изключения.

Подгответе се преди 
31 декември, за 
да се възползвате 
максимално от новите 
правила за данъчните 
декларации

САЩ

Как се променят данъците 
ви през 2025 година?
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В Илинойс започват да действат 
нови закони веднага след Нова година. 
Те засягат широк спектър – от правата 
на имигрантите, до изисквания за стро-
ежите и съхранението на оръжия.

Законът „Соня Маси”
Един от най-важните закони, които влизат в 

сила през следващата година, е законът „Соня 
Маси” или Сенатски законопроект 1953.

Губернаторът Дж. Б. Прицкер подписа за-
кона през август. Той изисква правоприла-
гащите органи да провеждат по-изчерпател-
ни проверки на предишната трудова дейност 
на кандидат-полицаите, за да се гарантира 
тяхната физическа и психическа годност за 
служба.

Законопроектът беше лансиран от сенатор 
Дорис Търнър, Д-Спрингфилд, и беше внесен 
след смъртта на Соня Маси през юли 2024 г., 
която беше застреляна в дома си в района на 
Спрингфилд от Шон Грейсън, бивш замест-
ник-шериф на окръг Сангамон.

Безопасни училища
за всички
Законът за безопасни училища за всички, 

известен като House Bill 3247, беше подписан 
от Прицкер на 9 декември. Мярката засилва 
защитата на имигрантските семейства в Или-
нойс след месеци на засилено федерално 
прилагане на имиграционните закони по вре-
ме на администрацията на Тръмп.

Чикаго и няколко предградия са свидетели 
на множество федерални агенти, провежда-
щи операции на ICE, включително „Операция 
Midway Blitz“. Действията предизвикаха про-
тести, които ескалираха пред сградата на ICE в 
Броудвю и породиха опасения сред жителите.

Според офиса на губернатора, законът „га-
рантира, че имигрантите и другите лица, за-
сегнати от враждебни федерални действия в 
Илинойс, могат безопасно да присъстват на 
съдебни заседания, да защитят здравната си 
информация, да се присъединят към универ-
ситетски общности и да имат достъп до гри-
жи за децата на своите семейства, без да се 
страхуват от агресивно прилагане на граж-
данското имиграционно законодателство“.

Законът очертава и правни пътища за лица, 
увредени от федерални агенти, които „съзна-
телно са нарушили конституционни права“ по 
време на операции по прилагане на закона.

Офисът на Прицкер заяви, че законът „ще 
държи федералните имиграционни служби 
отговорни, ще защитава имигрантите в съди-
лищата на Илинойс, ще гарантира неприкос-
новеността на личния живот в болниците, ще 
защитава имигрантите в университетите и ще 
пази децата и семействата в детските гради-

ни“. Законът влиза в сила незабавно. 

Закон за безопасно
съхранение на оръжия 
Законът за безопасно съхранение на оръ-

жия, или Сенатски законопроект 0008, беше 
подписан от Прицкер през юли. Мярката за-
силва изискванията за съхранение на огне-
стрелно оръжие в домове, където до оръжие-
то има достъп непълнолетен, лице в риск или 
лице, на което е забранено да притежава ог-
нестрелно оръжие.

Законодателството беше съфинансирано 
от сенатор Лаура Елман и представител Ма-
ура Хиршауер. Според офиса на губернатора 
законът „подобрява изискванията за безопас-
но съхранение, добавя граждански санкции 
за неправилно съхранение и засилва параме-
трите около докладването на загубено или от-
краднато огнестрелно оръжие“.

Съгласно новия закон, собствениците на 
оръжия трябва да съобщават за загубено или 
откраднато оръжие в рамките на 48 часа от 
откриването му, което съкращава предишния 
72-часов срок за съобщаване. Законът влиза 
в сила на 1 януари. 

Край на живота 
Сенатски законопроект 1793 – Създава ре-

лигиозно изключение, позволяващо разпръс-
кването на кремирани останки в реките на 
Илинойс. Влиза в сила на 1 януари.

Строежи
Сенатски законопроект 1742 – Създава За-

кона за безопасност на покривите, който изис-
ква те да са с малък наклон да включват пара-
пет, удължена зидария или система за охрана. 
Законът установява и спецификации за безо-
пасност за прозорци на покрива и други отво-
ри, разположени в равнината на покрив с ма-
лък наклон. Влиза в сила на 1 януари.

Работа с храни
Сенатски законопроект 1288 – Преразглеж-

да изискваното обучение по алергени за ме-
ниджърите по хигиена в сектора на хранене-
то, като включва осведоменост за глутена. В 
сила от 1 януари.

Здравеопазване
Законопроект 1332 на Камарата на пред-

ставителите – изисква болниците да дават на 
пациентите възможност да посочат контакт-
но лице за спешни случаи при постъпване и 
преди изписване. Влиза в сила на 1 януари.

Законопроект 0212 на Сената – изисква ра-
ботодателите да предоставят платен отпуск 
на кърмещите майки и им забранява да из-
искват използването на платен отпуск или да 
намаляват възнаграждението на служители-
те по какъвто и да е начин по време на тези 
почивки. Влиза в сила на 1 януари.

Сенатски законопроект 0069 – Изисква гру-
повите и индивидуалните здравни застрахов-

ки да покриват терапевтични услуги за езда 
на кон. В сила от 1 януари.

Законопроект 1616 на Камарата на пред-
ставителите – Изменя Закона за отпуск за да-
ряване на кръв и органи от служители, за да 
позволи на участващите и на непълно работ-
но време служители да използват до 10 дни 
отпуск в рамките на 12-месечен период, за да 
бъдат донори на органи. В сила от 1 януари.

„Градове убежища“, 
оръжия, отпуски 
за кърмачки и 
изисквания за 
покривите

Какви нови закони 
влизат в Илинойс 
след Нова година

ИМИГРАЦИОННИ

АП/БТА
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Наркотиците, които влизат в САЩ са повече 
от всякога. Множество анализатори наричат 
това „Кокаиново цунами“. По данни на минис-
терство на правосъдието на САЩ през първа-
та половина от 2025 г. са били конфискува-
ни: Фентанил (на хапчета): около 44 милиона 
хапчета фентанил; Фентанил (прах): иззети са 
около 2,05 тона; Метамфетамини – близо 30 
т.; Кокаин 91,5 тона.

Множество авторитетни източници (Аген-
цията за борба с наркотиците /ДЕА, Държав-
ният департамент на САЩ, Службата на ООН 
по наркотиците и престъпността /UNODC) оп-
ределят следните страни като основни източ-
ници или транзитни страни за различни нар-
котици, засягащи Съединените щати през 
2024–2025 г.:

Мексико — най-важният източник (тран-
зитна страна за фентанил - готови хапчета 
и голяма част от фентанила на прах), метам-
фетамин, хероин и голяма част от кокаина, 
разпространяван в САЩ. Мексиканските 
транснационални престъпни организации 
контролират производството, дистрибуцията 
на едро и трансграничния контрабанден внос 
в САЩ , посочва  ДЕА  в своята "Национална 
оценка за заплаха от наркотиците".

Колумбия / Перу / Боливия са основните 
производители на кокаин, предназначен за 
Северна Америка и Европа (кокаинът често 
се транспортира до Мексико/Карибите и след 
това до САЩ). 

ДЕА отбелязва във веригата на наркотра-
фика като важни звена Китай  и страните от 
Южна/Източна Азия като важни източници 
на прекурсори и прекурсори на синтетични 
наркотици, използвани за производството на 
фентанил и други синтетични наркотици.

Като цяло тенденцията през последните 
пет години показва значително увеличение 
на трафика към САЩ на фентанил и синте-
тичните опиоиди, доминирайки в статистики-
те за конфискации и смъртни случаи от пре-
дозиране.

Трафикът на кокаин и метамфетамин оста-
ва голям и постоянен.

Какво се случва в Европа?
Обемът на кокаин, конфискуван в приста-

нищата в северозападна Европа, е намалял 
значително през последните две години, след 
десетилетие на постоянно увеличение. От 
2023 до 2024 г. Ротердам отчита намаление с 
приблизително 40% на конфискувания кока-
ин, Антверпен е регистрирал спад от над 60%, 
а Германия – с Хамбург като основна входна 
точка на страната – е отбелязала спад от над 
половината. Тази тенденция продължи и през 
2025 г. През последните години тези три го-
леми европейски пристанища се превърнаха 
в основна входна врата за кокаина към кон-

тинента.
Може ли Европа сега да празнува, че е 

обърнала хода на "бялото цунами", пита в 
свой анализ организацията "Глобална иници-
атива срещу транснационалната организира-
на престъпност"  (ГИ-ТОП/GI-TOC) със седали-
ще в Женева.

Отговорът, за съжаление, е "не".
Това, което се наблюдава от намаляващи-

те конфискувани количества, е чиста проба 
адаптация на криминалните среди към про-
мените. Тези три пристанища са инвестирали 
сериозно в усилията си за пресичане на тра-
фика на кокаин, включително в създаването 
на нови инициативи за сътрудничество, като 
например Европейския алианс на пристани-
щата. Освен това контейнерите с произход 
от латиноамерикански пристанища са подло-
жени на засилен контрол, като например до-
кументален контрол и физическа проверка; 
пристанището Ротердам въведе инициатива-
та "Сигурна верига" за борба с корупцията и 
измамите с ПИН кодове; а Хамбург създаде 
Център за сигурност на пристанището.

Търсенето на кокаин в
Европа е стабилно и дори
се увеличава
Всички тези мерки би трябвало да увели-

чат риска за престъпните групи. Цените на ко-
каина обаче рязко спаднаха на дребно и едро 
в някои западноевропейски страни, докато 
търсенето остава стабилно или продължава 
да расте - свръхпредлагане на кокаин в Евро-
па, а не недостиг, тъй като трафикантите зао-
бикалят усилията за прекъсване на дейността 
в пристанищата. Тази тенденция е в съответ-
ствие с нарастващото производство на кокаин 
в ключови центрове за доставки като Колум-
бия . Предварителните наблюдения показват 
три ключови тенденции на европейския пазар 
на кокаин, които са свързани с обща тенден-
ция на свръхпредлагане и адаптация на прес-
тъпниците, отбелязва ГИ-ТОП.

Първо, престъпните елементи са осъзнали, 
че многотонните пратки представляват сери-
озен риск за техните операции. Следователно, 
те все повече разчитат на по-малки и по-чес-
ти пратки, за да сведат до минимум загуби-
те. Например, нидерландските власти съоб-
щават, че през 2021 г. са били конфискувани 
общо 22 пратки кокаин с тегло над един тон, 
докато през 2024 г. този брой е намалял до 

осем. През същия период заловените пратки 
кокаин с тегло под 100 килограма са се уве-
личили от 89 през 2022 г. на 115 през 2024 
г. Подобни модели могат да се наблюдават и 
другаде в Европа .

Второ, за да намалят риска от прехваща-
не на пратките, трафикантите все по-често 
използват алтернативни пристанища, свър-
зани с транзитни коридори. Това явление 
е известно като "ефект на водното легло", 
при който засилените усилия за прекъсване 
на един маршрут водят до пренасочване на 
трафика към други. Европа е свидетел и на 
ново разширяване към Северна Европа, Бал-
тийско море и Югоизточна Европа, например 
чрез пристанища в Швеция , Полша , Гърция 
и Турция . Това предполага, че засилването на 
усилията за сигурност в основните европей-
ски пристанища е разпространило проблема 
в цяла Европа. Това е особено очевидно, ко-
гато се вземат предвид вторичните ефекти 
от изместването на потоците от кокаин, като 
например притокът на чуждестранни крими-
нални лица, засилената конкуренция и кри-
миналното насилие , засилените заплахи от 
корупция и по-голямата наличност на потен-
циално по-евтин кокаин.

Третата тенденция е, че трафикантите все 
повече разнообразяват методите си за укри-
ване. Алтернативните методи на контейнер-
ния трафик включват доставяне в морето, 
използването на товарни кораби за насипни 
товари или фериботи за автомобили, както и 
скриване на кокаин под вода върху корпуси-
те на кораби. Трафикантите все по-често из-
ползват и втечнен или по друг начин хими-
чески променен кокаин, за да го представят 
като законен товар, като въглища или вино. В 
други случаи те крият товарите в потребител-
ски стоки, като мебели или електроника. Тези 
методи затрудняват откриването им от стан-
дартни скенери за контейнери и кучета тър-
сачи, което осуетява усилията за задържане.

Европа наблюдава нарастване на подобни 
методи със същите темпове, с които са раз-
кривани лабораториите за извличане на кока-
ин. Макар че първоначално тези лаборатории 
са били концентрирани в Испания, много дру-
ги държави членки на ЕС вече са свидетели 
на появата на такива съоръжения, например 
Нидерландия, Франция, Белгия и Гърция, по-
сочва ГИ-ТОП.

Освен непосредствените предизвикател-

САЩ

ДЕА отчита ръст на 
контрабандата на 
дрога. Ето и какво се 
внася в страната

"Кокаиновото цунами", 
което залива САЩ
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ства пред разкриването, нарастващият брой 
лаборатории за кокаин е и знак за по-тревож-
на тенденция: изместването на латиноамери-
канската кокаинова индустрия по-близо до 
потребителските пазари в Европа.

Рязкото увеличение на броя на лабора-
ториите за преработка на кокаин в Евро-
па е съпроводено с нарастващо присъствие 
на континента на латиноамерикански прес-
тъпни организации, като например бразил-
ската Първо столично командване (Primeiro 
Comando da Capital), колумбийската Клан на 
Залива (Clan del Golfo) и мексиканския картел 
Синалоа (Sinaloa). Тази тенденция не се огра-
ничава само до кокаина; например, наскоро 
във Франция и Полша бяха открити обекти за 
производство на метамфетамин, свързани с 
мексиканската организирана престъпност. В 
Нидерландия известни операции, свързани 
с мексиканската организирана престъпност, 
датират от 2019 г., припомня ГИ-ТОП.

Войната на Тръмп срещу
"наркотерористи"
Стана известно, че голяма част от америка-

нците, включително около една пета от репу-
бликанците на президента Доналд Тръмп, се 
противопоставят на кампанията на американ-
ската армия, при която биват нанасяни смър-
тоносни удари по кораби, подозирани, че пре-
насят незаконни наркотици в Карибско море 
и Тихия океан близо до Венецуела, показа ан-
кета на Ройтерс/Ипсос, резултатите от която 
бяха огласени на 10 декември.

Около половината от анкетираните – 48% – 
заявиха, че се противопоставят на провежда-
нето на ударите, които от 2 септември досега 
са убили 87 души, без преди това военните 
да получат разрешение от съдия или съд, до-
като 34% заявиха, че ги подкрепят. Осемнай-
сет процента не са сигурни каква позиция да 
заемат.

Сред републиканците 67% подкрепиха уда-
рите, а 19% се противопоставиха на тях. Сред 
демократите 80% се противопоставиха на 
ударите, а 9% ги подкрепиха.

Представители на администрацията на 
САЩ твърдят, че ударите спират "наркоте-
рористите“ – венецуелски групи, определени 
като чуждестранни терористични организа-
ции, които транспортират наркотици до САЩ, 
които могат да убият американци.

Експерти твърдят, че ударите може да са 

незаконни, тъй като няма или има малко пуб-
лично достъпни доказателства, че корабите 
транспортират наркотици или че е било необ-
ходимо да бъдат взривени, вместо да бъдат 
спрени, да бъде конфискуван товарът им и да 
бъдат разпитани хората на борда.

Критиците на тези действия посочват, че 
според Конституцията на САЩ Конгресът, а не 
президентът, има право да обявява война. Ос-
вен това противниците на тези действия поста-
виха под съмнение ангажираността на Тръмп в 
борбата с незаконната търговия с наркотици, 
след като той помилва бившия президент на 
Хондурас Хуан Орландо Ернандес, който изле-
жаваше 45-годишна присъда в САЩ, след като 
беше осъден за използване на поста си за под-
помагане на трафиканти. Според допитване до 
общественото мнение на Ройтерс/Ипсос 64% 
от американците бяха против помилването и 
едва 8 % го подкрепиха.

Тръмп обяви намерението си да помилва 
Ернандес само няколко дни преди национал-
ните избори в Хондурас (30 ноември), което 

добави нов елемент в оспорваната надпрева-
ра. Макар че някои хондурасци продължават 
да изпитват носталгия към двата мандата на 
Ернандес, много от тях бяха шокирани, че чо-
век, осъден за трафик на наркотици в широко 
наблюдаван процес, може внезапно да бъде 
освободен предсрочно, отбелязва Асошией-
тед прес.

Тръмп заяви, че хондурасците са поискали 
помилване за Ернандес и че след като е раз-
гледал случая му, е решил, че бившият прези-
дент на Хондурас е бил третиран несправед-
ливо от прокуратурата.

Но американският президент не обърна 
внимание на изявлението на генералния про-
курор на Хондурас Джоел Селая от средата на 
декември, че е наредил на хондураските вла-
сти и е поискал от Интерпол да изпълни запо-
вед за арест от 2023 г. за бившия президент 
Хуан Орландо Ернандес, помилван от прези-
дента на САЩ Доналд Тръмп.

В същото време Тръмп многократно запла-
ши президента на Венецуела Николас Маду-

ро заради ролята на латиноамериканската 
страна в наркотрафика към САЩ и, в подкре-
па на думите си, изпрати в Карибско море 
флотилия от бойни кораби плюс един самоле-
тоносач, отбелязва Асошиейтед прес. И също 
така посочва, че през последните няколко ме-
сеца администрацията на Тръмп разпростра-
нява в социалните мрежи видеа от нанесени-
те удари в Карибско море – черно-бели записи 
показват как корабчетата избухват в пламъци 
след удар.

Европейският съюз
В доклади на Европейската агенция за бор-

ба с наркотиците  (EUDA/EMCDDA), Служба-
та на ООН за наркотиците и престъпността 
(UNODC) и други анализи очертават следната 
картина на наркотрафика към Европа в зави-
симост от наркотика:

Кокаин: Южна Америка (Колумбия, Перу, 
Боливия): Държавите от Андите остават ос-
новните производители/източници на кокаин, 
предназначен за Европа. Пратките обикновено 
се превозват през Бразилия, Еквадор, Венецу-
ела и след това по-нататък (с контейнери, въз-
душен транспорт или през Западна Африка). 
Картата на EUDA/UNODC показва Колумбия/
Перу като основни изходни точки. Според по-
следните обобщени данни през 2023 г. в ЕС са 
били конфискувани 419 тона кокаин.

Канабисова смола/хашиш в Европа идва 
основно от Мароко. Наркотикът се трафики-
ра основно през Южна Европа (Испания и др.).

Хероинът продължава да идва основно от 
Афганистан (по маршрути през Пакистан/
Иран/Турция/Балканския маршрут): Афга-
нистан все още е най-големият производител 
на опиум в света и основен източник на хе-
роин, който достига до Европа (сухопътни и 
морски/транзитни маршрути през Балканите/
Турция/Западна Азия). 

Синтетичните наркотици (метамфетамин, 
MDMA, катинони, нови синтетични опиоиди) 
— произвеждат се на различни места: част от 
производството се осъществява в Европа (ла-
боратории за MDMA и синтетични наркотици 
в държави от ЕС и съседни държави — напри-
мер, разкрити производствени обекти в Пол-
ша, Нидерландия и др.), докато прекурсорите 
и някои вещества произхождат от Китай/Ин-
дия или се транспортират през тях. Европей-
ският център за наблюдение на наркотици и 
наркомани (EMCDDA) съобщава за нараства-
що европейско производство на MDMA и уве-
личаване на иззетите количества синтетични 
катинони (и разкрити лаборатории). Според 
последните обобщени данни през 2023 г. в 
ЕС са били конфискувани37 тона синтетични 
катинони и са били разкрити множество не-
легални лаборатории за производството им.

"Европа се бори"
Новата стратегия на ЕС за борба с нарко-

тиците и планът за действие срещу трафика 
на наркотици са главните резултати от Евро-
пейската стратегия за вътрешна сигурност 
ProtectEU, представена от председателя на 
Европейската комисия Урсула фон дер Лайен. 
Стратегията и планът от 19 точки определят 
насоките за периода 2026-2030 г.

Европейската комисия обяви в началото на 
декември, че Европа е изправена пред значи-
телни предизвикателства в областта на сигур-
ността, здравеопазването, околната среда и 
социалната сфера, свързани с трафика и упо-
требата на незаконни наркотични вещества.

"По отношение на незаконните наркотици 
Европа е достигнала критична точка", заяви 
еврокомисарят по вътрешни работи и мигра-
цията Магнус Брунер на пресконференция в 
Брюксел. "Днес предприемаме спешни мерки, 
за да променим посоката. С днешната страте-
гия на ЕС за борба с наркотиците и плана за 
действие изпращаме на наркобароните и тех-
ните организации много ясно послание: Евро-
па се бори", добави Брунер.

Очакват се резултати дали войната на До-
налд Тръмп срещу наркотрафика и борбата на 
ЕС срещу наркотиците ще овладеят цунамито 
от наркотици, заливащо двата континента. 

САЩ

АП/БТА
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400  000 шофьори на камиони се очаква 
да напуснат САЩ. Водачите на тежкотоварни 
превозни средства в САЩ са изправени пред 
евентуално спиране от движение на техните 
камиони, ако езиковите им умения по англий-
ски език не отговарят на изискванията. Тези 
санкции могат да налагат американските пра-
воприлагащи органи съгласно правомощията, 
вменени им от администрацията на президен-
та Доналд Тръмп.

Според правителството правилата са от ре-
шаващо значение за пътната безопасност. За 
Вадим Шпак обаче, те са скъпоструващо и из-
нервящо затруднение.

Шпак, собственик на транспортна фирма в 
щата Илинойс, е трябвало да резервира само-
летни билети и коли под наем за шофьори, 
работещи за него, които са били принудени 
да изоставят камионите си по пътя. Някои от 

служителите, които са предимно от Източна 
Европа, отказват да пътуват до южните щати, 
тъй като се опасяват, че 

може да бъдат спрени от 
движение 
заради езиковите изисквания. Заедно с на-

рушенията растат и застрахователните пре-
мии за фирмата му.

„Това са добри шофьори, опитни шофьо-
ри, но ги спират и полицаите им казват, че 
английският им не е достатъчно добър“, раз-
казва той. „И знаете ли какво се случва? Аз 
трябва да плащам за всичко“, отбелязва Шпак.

Репресиите по отношение на езикови-
те умения на имигрантите в САЩ са част от 

по-широка кампания на администрацията на 
Тръмп, която променя из основи тежкотовар-
ния транспорт, сектор с критична важност за 
американската икономика. 

През септември министърът на транспор-
та Шон Дъфи се опита да ограничи драстич-
но издаването на шофьорски книжки за тър-
говски превози за кандидати, родени извън 
САЩ. Действието на тази мярка обаче 

беше спряно от
федерален съд
През последните месеци стотици шофьори 

на камиони в САЩ бяха арестувани при акции 
на Службата за имиграция и митнически кон-
трол (ICE) в Оклахома, Тексас, Индиана и Ню 
Йорк.

Започналите като инициатива за безопас-
ност по магистралите, акциите се превърнаха 
в мащабна кампания за прилагане на закона, 
която според защитниците на имигрантите 
безразборно е насочена срещу чуждестран-
ни водачи на тежкотоварни автомобили, кои-
то имат законно право да пребивават в САЩ. 

„Има информация за райони, до които шо-
фьорите не желаят да пътуват, и като цяло 
това съответства на местата, където наскоро 
е била Службата за имиграция и митнически 
контрол“, каза Аарон Графт, главен изпъл-
нителен директор на „Триумф Файненшъл“ 
(Triumph Financial Inc.), платформа за креди-
тиране на транспортния сектор. 

В продължение на няколко дни след акци-
ите на имиграционните служби тарифите за 
превоз в тези райони се увеличават, тъй като 
наличността на шофьори, които да извърш-
ват курсове там, намалява, поясни той.

На този фон транспортният сектор в САЩ 
се подготвя за рязък спад на броя на шофьор-
ите. Шели Симпсън, главен изпълнителен ди-
ректор на транспортната компания „ДжейБи 
Хънт Транспорт Сървисис“ (JB Hunt Transport 
Services Inc.), заяви наскоро на конференция, 
че очаква през следващите няколко години 
бранша да напуснат около 400 000 шофьо-

ри, или около 11 процента от заетите, заради 
мерките за прилагане на закона.

Шофьорите на камиони са подложени на 
по-строги езикови изисквания от шофьор-
ите на лични автомобили, тъй като работа-
та им изисква честа комуникация. Експерти-
те в областта на автомобилния транспорт са 
единодушни, че за шофьорите е от решаващо 
значение да могат да общуват и да четат над-
писите на пътните знаци, като 

правилата за езикова
компетентност датират от
десетилетия
От времето на администрацията на прези-

дента Обама нарушенията на тези изисква-
ния обикновено водеха само до глоби. Това 
се промени след издаването на изпълнител-
на заповед от президента Тръмп през април, в 
която се призоваваше за прилагане на „разум-
ни правила на пътя“ към американските шо-
фьори на камиони.

В рамките на няколко седмици транспорт-
ното министерство издаде нови указания, с 
които инспекторите се приканват да отстра-
няват от работа шофьори, които не говорят 
достатъчно добре английски език. 

„Федералният закон е ясен – шофьор, който 
не може да чете или говори достатъчно добре 
английски – нашият език – и да разбира път-
ните знаци, не е квалифициран да шофира 
търговско моторно превозно средство в Аме-
рика“, заяви Дъфи в прессъобщение.

Откакто тези мерки влязоха в сила в края 
на юни, нарушенията са се увеличили – и има 
повече от 9500 случая на шофьори, чиито ка-
миони са били спрени от движение, според 
анализ на Блумбърг на федерални данни.

Тексас и Уайоминг са водещи в прилагане-
то на езиковите разпоредби. 

В САЩ като шофьори на камиони работят 
около 3,5 милиона души, които се явяват кръ-
воносната система на американската иконо-
мика, тъй като американците консумират все 
повече стоки, храни и енергия.

САЩ

Причината: Не 
владеят английски, а 
администрацията на 
Тръмп ги притиска

400 000 шофьори на 
камиони напускат САЩ
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Близо 9 500 шофьори на тежкотоварни 
камиони в САЩ вече са спрени от движение 
през 2025 г. не заради катастрофи, алкохол 
или технически неизправности, а защото не 
могат да се справят с разговор на английски 
по време на пътна проверка. Мярката беле-
жи рязък обрат в транспортната политика на 
САЩ и засяга хиляди компании, които разчи-
тат на имигрантска работна сила.

След години на по-свободно прилага-
не, федералните власти върнаха строгия 
контрол върху езиковите изисквания към 
професионалните шофьори. Решението е 
подкрепено с нови указания от администра-
цията на Доналд Тръмп и промени в прави-
лата на контролните органи. Посланието е 
ясно – английският език вече е условие за 
това един камион да остане на пътя.

Изискването шофьорите да говорят и раз-
бират английски съществува от десетиле-
тия. То цели водачът да може да чете пътни 
знаци, да общува с полицията и да обясня-
ва действията си при проверка. На практика 
обаче дълги години това правило се прила-
гаше формално. През 2025 г. ситуацията се 
промени драстично – неспособността за еле-
ментарен разговор вече води до незабавно 
спиране от движение.

Данните на транспортните власти показ-
ват безпрецедентен ръст. Само за няколко 
месеца близо 9 000 шофьори са били офи-
циално спрени от движение, а над 30 000 са 
проверени или предупредени. В някои щати 
броят на подобни проверки е нараснал ня-
колко пъти. До скоро езиковите нарушения 
бяха рядкост и почти не се отразяваха в ста-
тистиката.

Как протича проверката? Няма писмен 
тест или листовки. Инспекторът просто раз-
говаря с шофьора. Пита го къде отива, какъв 
товар превозва, колко часа е карал, какво оз-
начават записите в електронния дневник. 
Ако шофьорът не може да обясни разбира-
емо, камионът остава на паркинга. Не се до-
пуска помощ от диспечери, колеги или мо-
билни приложения за превод.

Това е само първата вълна. Всички сигна-
ли от регулаторната среда показват, че по 
време на CVSA Roadcheck (май) темата за ан-
глийския ще бъде сред акцентите, а в щати 
като Илинойс, Тексас, Калифорния, Пен-
силвания и Ню Джърси инспекциите ще са 
по-чести. Проверяващите ще обърнат спе-
циално внимание на hazmat превозвачи и 
long-haul компаниите,  където комуника-
ционният риск е по-висок. 

Последиците за бизнеса вече се усещат. 
Компаниите губят шофьори, товари се бавят, 
а недостигът на кадри се задълбочава. Спо-
ред експерти, ако тенденцията продължи, до 
края на годината между 15 и 20 хиляди шо-
фьори могат да отпаднат от пазара. Това оз-

начава по-малко камиони, по-скъп транспорт 
и по-голям натиск върху цените.

Решението раздели транспортния бранш. 
Поддръжниците на мерките твърдят, че при 
инцидент на пътя езиковата бариера може 
да струва човешки живот. Според тях всеки 
професионален шофьор трябва да разбира 
инструкциите на полицията и спасителни-
те служби. Критиците обаче виждат в нова-
та политика риск от произвол и дискримина-
ция. Те предупреждават, че хиляди опитни и 
дисциплинирани шофьори, най-често ими-
гранти, могат да загубят работата си не зара-
ди лошо шофиране, а заради език.

Новият ред поставя превозвачите пред 
труден избор – или да инвестират в обуче-
ние и езикова подготовка, или да поемат ри-
ска от глоби, спиране на дейността и загуба 
на клиенти. Старият модел, при който диспе-
черът „превежда“ на инспектора, вече не ра-
боти.

Едно е сигурно: езикът се превърна в но-
вия фактор за оцеляване в американския 
транспортен бизнес. За някои компании това 
е шанс да подредят системите си и да по-
вишат безопасността. За други – болезнено 
напомняне, че времената на компромиси са 
приключили.

САЩ

9 500 шофьори на камиони 
са спрени от движение 
заради английския си език

НАТАЛИЯ СТОЯНОВА
CellEx Consulting

1. Въвеждане на скрининг за английски 
език още при наемане.

Още на етап интервю превозвачът трябва 
да оцени дали шофьорът може да води базов  
разговор на английски, да разбира инструк-
ции и да отговаря на типични инспекционни  
въпроси – и това да бъде описано и съхране-
но в досието му. 

2. Включване на езиков модул в цялостна-
та safety ориентация

Ориентацията не бива да е само за HOS, 
ELD и правила. Тя трябва да съдържа симу-
лирани roadside разговори, разбивка на ос-
новни DOT термини, практически обяснения 
на ELD екрани и анотации – всичко това уп-
ражнявано на английски. 

3. Създаване на „Inspection Conversation 
Cards“ за шофьорите 

Превозвачът може да издаде кратки, 
структурирани карти с примерни въпроси и 

отговори  на английски – типични ситуации, 
които шофьорът да упражнява предварител-
но, а не за  първи път на инспекция. 

4. Ясен план за действие при OOS за езико-
во нарушение 

Компанията трябва да има сценарий „ако 
шофьорът бъде спрян от движение“: backup 
driver за поемане на товара, процедура за 
load recovery, както и ясна линия на комуни-
кация с брокери и клиенти, за да се миними-
зират щетите. 

5. Подробно документиране на всички 
обучения и оценки 

Всяко обучение – включително езикови мо-
дули и симулации – трябва да бъде записа-
но,  датирано и подписано. При проверка или 
одит FMCSA ще изисква доказателства, че  
превозвачът е положил разумни усилия да 
осигури съответствие с изискванията за  ан-
глийски. 

Какво трябва да направят 
превозвачите сега:

АП/БТА
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Един от най-обичаните гласове на Бъл-
гария, Орлин Горанов ще продължи своето 
турне, с което отбелязва 50 години на сце-
ната, с концерти за българите в САЩ. През 
2026 г. той ще гостува в градовете с най-го-
леми български общности и както той оби-
ча да казва - това ще са повече среща „очи в 
очи“, отколкото просто поредица от участия. 
Първите му концерти от американското тур-
не ще са в Сиатъл, Сан Франциско, Атланта, 
Лас Вегас, Чикаго и Нейпълс.

Американското турне идва след две много 
силни години за Горанов в България - годи-
ни, които ясно показаха, че той не разчита 
само на носталгия, а продължава да се раз-
вива, да експериментира и да пълни най-го-
лемите зали с публика от различни поколе-
ния.

През 2024 г. Орлин Горанов отбеляза 50 
години на сцената с мащабното турне „50 го-
дини магия“. Кулминацията беше концертът 
в Зала 1 на НДК. На сцената звучаха най-оби-
чаните му песни, но в 
нови, симфонични 
аранжименти, с оркес-
тър и изключително 
внимание към детай-
ла. В топлите месеци 
турнето мина през го-
лемите летни театри 
в страната и показа, 
че публиката все още 
има нужда от онзи 
тип емоция, която не 
се изчерпва с три ми-
нути по радиото.

Вместо да остане 
в „юбилейния ком-
форт“, през 2025 
г. Горанов тръгна в 
нова посока с про-

екта „Бъдеще вре-
ме“ – съвместно тур-
не с група „Акага“ и 
„Тайният оркестър“. 
Това беше концерт, в 
който класическият 
му глас срещна фънк, 
джаз и по-съвременно 
звучене. Летните те-
атри и големите зали 
отново се напълниха, 

а финалът в НДК на 1 октомври – Светов-
ния ден на музиката – показа, че формулата 
„опит + енергия + уважение към публиката“ 
все още работи отлично.

Сега Орлин Горанов ще пренесе всички 
тези емоции и вечни хитове и от тази страна 
на Океана. Първите седем концерта на тур-
нето са посветени на дамите и с тях той ще 
донесе добро настроение за женския праз-
ник - 8 март. 

Любимият на поколения българи певец не 
спира да твори и да изненадва с нови проек-
ти. Само преди седмица Орлин Горанов пред-
стави последния си дует с Маргарита Храно-
ва “Брегове”. Двамата признаха, че не могат 
да си спомнят кога са се запознали и кога са 
направили първия си дует, но изчислиха, че 
ги свързва 45-годишно приятелство. "Много 
си сладка! - обърна се Орлин към Марги. - Аз 
съм скандално млад, а тя е прекалено хуба-
ва. Боже мой, 45 години сме заедно. Всеки 
ден сме заедно, виждаме се, репетираме си."

“Брегове” е песен за любов, която според 
изпълнителите ще спаси света.  "Това е най-
съкровеното нещо в един човек - казва Мар-
ги, а Орлин добавя: "Когато човек обича, той 
не стъпва на земята. За какво друго да живе-
еш, освен за любовта".

В началото на декември пък Орлин Гора-
нов беше част от четерите поредни концерта 
на Софи Маринова с “Ку-ку бенд” в “Арена 
8888” в София. С нея той изпълни “Светът е 
за двама” и “Любовта е отрова” (в оригинал 
дует на Софи със Слави Трифонов). 

Орлин Горанов е роден през 1957 г. в Бер-
ковица и е рядък пример за артист, който ус-
пява еднакво убедително в поп музиката и в 
операта. За поколения българи той остава гла-

сът зад песни като „Светът е за двама“, „Ди-
хание”, „Търся”, дуетите му с Кристина Ди-
митрова “Детски спомен” и “С днешна дата” 
(Стрелките се гонят). Той обаче покорява и 
оперните сцени по целия свят. През годините 
е водил телевизионни предавания, участвал е 
в музикални формати и не спира да подчерта-
ва, че най-важното за него е живият контакт 
със своята публика. Ето защо догодина ще се 
завърне в Съединените щати. Последното му 
турне тук беше през 2013 г.

Любимецът на 
публиката ще зарадва 
дамите със седем 
концерта около 8 март 
догодина 

САЩ

50 години магия: Орлин 
Горанов идва на турне в САЩ

•	6 март, петък -  Сиатъл

•	7 март, събота -  Сан Франциско

•	8 март, неделя -  Атланта

•	10 март, вторник  - Лас Вегас

•	13 март, петък  - ТВА

•	14 март, събота - Чикаго 

•	15 март, неделя  - Нейпълс

ТУРНЕТО В ДАТИ
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Отминаващата 2025 година беше нетипич-
на за Римокатолическата църква не само за-
щото беше Юбилейна година, привлякла във 
Ватикана милиони богомолци от цял свят. Тя  
беше неочаквана и защото начело на Римока-
толическата църква беше избран нов ръково-
дител, след като предходният папа Франциск 
почина в деня след Великден. Всеки нов ли-
дер поражда интерес. През 2025 г. това беше 
в сила и за новия папа Лъв Четиринадесети, 
чието светско име е Робърт Франсис Превост и 

който е роден в Чикаго, но
има богато на разклонения
родословно дърво
чийто корени тръгват и от Европа. Робърт 

Франсис Превост е първият папа от САЩ. Той 
е августинец и две десетилетия е бил на ми-
сия в Перу, преди да бъде привлечен от папа 
Франциск на пост във Ватикана

След избора на Превост за папа анализато-
рите започнаха да правят прогнози дали той 
ще продължи курса на своя предшественик за 
по-широко отваряне на дверите на Римокато-
лическата църква за човешкото многообразие 
или ще се върне към папския консерватизъм. 
След повече от половин година от избирането 
на Лъв Четиринадесети за нов папа анализато-
ри вече могат да дадат отговор на този въпрос. 
Той е следовник на папа Франциск по някои 
въпроси, докато по други той запазва консер-
вативното мислене, обобщава италианското 
издание „Панорама“. Лъв Четиринадесети е 
амалгама от предходните ръководители на Ка-
толическата църква, но същевременно е един 
модерен папа в една епоха, изпълнена с мно-
го предизвикателства за човечеството, сред 
които са продължаващите конфликти на мно-
го места по света, възходът на унилатералния 
подход в международната политика, трусо-
вете в световният многополюсен ред и повсе-
местното настъпване на свръхновите техноло-
гии и на изкуствения интелект.

Още в първите си месеци начело на Църква-
та папа Лъв Четиринадесети и Светият престол 

предложиха да играят посредническа роля за 
разрешаването на конфликтите в Украйна и в 
Газа и често пъти правеха изявления по тези 
два най-актуални международни въпроса.

На 9 декември папа Лъв Четиринадесети 
прие украинския президент Володимир Зе-
ленски в папската резиденция в Кастел Ган-
долфо край Рим. Срещата им продължи 30 
минути и след края й папата заяви, че Европа 
трябва да играе 

централна роля в усилията
за прекратяване на войната
в Украйна
и предупреди, че всеки план за мир, който 

загърбва континента е нереалистичен. Папа-
та призова за справедлив и траен мир за Ук-
райна. Лъв Четиринадесети също така изра-
зи надежда, че ще има възможност да посети 
Киев, но добави, че човек трябва да бъде ре-
алистичен относно подобни планове за пъту-
ване в настоящия контекст. А относно плана 
на Доналд Тръмп за Украйна папата каза, че 
не е прочел целия проект и затова предпочи-
та да не прави коментари, но добави, че някои 
части от плана, които той е видял, говорят за 
огромна промяна в това, което в продължение 
на много години е било един истински съюз 
между Европа и САЩ, предаде Ройтерс.  

Това не беше първата среща на Зеленски 
с Лъв Четиринадесети.  Двамата се видяха и 
през юли в Кастел Гандолфо. По това време 
Зеленски беше в Рим за участие в междуна-
родна конференция за възстановяване на Ук-
райна, припомня „Политико“.  След като при-
съства на погребението на папа Франциск 
в края на април, украинският лидер беше и 
сред официалните гости на интронизацията 
на Лъв Четиринадесети в средата на май и то-
гава също се видя с новия папа за кратко, при-
помня Франс прес.

Що се касае до войната в Газа и в по-ши-
рок аспект до десетилетното противоборство 
между израелците и палестинците Лъв Чети-
ринадесети заяви в края на ноември, че реше-
нието с две държави е единственото, което 
може да сложи край на израело-палестин-
ския конфликт.

Позициите на Лъв Четиринадесети относно 
двата най-горещи конфликта на 2025 г. оч-
ертаха курса, който ще следва Църквата при 
новия си ръководител, а именно готовност за 
посредничество за намиране на справедливи 
и трайни решения, които да се взимат по пътя 
на диалога, а 

не зад гърба или през
главата на засегнатите
страни
Стремеж към диалог и съпричастие към 

раздираните от конфликти държави – това 

бяха и двата принципа, които Лъв Четирина-
десети избра да следва и по време на първата 
си папска задгранична визита в края на ноем-
ври, по време на която той посети първо Тур-
ция и после Ливан. Турция е страна кръстопът 
на континенти, на религии и на цивилизации, 
а Ливан, страна преживяла много конфликти, 
дълги години беше възприеман като модел 
на съжителство между християни и мюсюл-
мани и между представители на различните 
разклонения на християнската и на мюсюл-
манската религия.

В Турция Лъв Четиринадесети дойде по по-
кана на Вселенския патриарх Вартоломей Пър-
ви - една предпочитана от Ватикана фигура за 
диалог от редиците на православните христи-
яни. По време на визитата си в тази страна па-
пата се срещна с турския президент Реджеп 
Тайип Ердоган в Анкара и призова Турция да 
играе стабилизираща роля в един силно кон-
фликтен световен контекст. После в Истанбул 
Лъв Четиринадесети отслужи литургия с като-
лически духовници и поклонници в катедра-
лата „Свети дух“. Папата разгледа и емблема-
тичната Синя джамия в града. Но за разлика 
от предшествениците си той не можа да посети 
бившата византийска базилика „Света София“, 
която допреди няколко години беше музей, но 
после Ердоган я превърна в джамия, припом-
ня Франс прес. Визитата на Лъв Четиринадесе-
ти включваше и посещение на Изник, бившата 
Никея, където той участва заедно с Вартоло-
мей Първи в честване на 1700-годишнината от 
Първия вселенски събор – едно основополага-
що събитие за християнството. По време на це-
ремонията папата призова за единство между 
християните от всички разклонения на христи-
янската вяра.

В Ливан папата отиде като посредник на 
мира и призова ливанците да не напускат 
страната си и да се помирят. Лъв Четирина-
десети призова също така ливанските ръко-
водители да служат на народа си предано и 
ангажирано. В Ливан папата се срещна с ли-
ванския президент Жозеф Аун, единствения 
президент 

християнин на страна
от арабския свят
По време на тази среща Аун увери папата, 

че Ливан ще бъде съхранен като модел на съ-
жителство между християните и мюсюлмани-
те. В Бейрут папата засади и маслиново дър-
во на мира в центъра на града след церемония 
на „Площада на мъчениците“, на която при-

зова лидерите на различните общности в Ли-
ван да работят за единството на страната. По 
време на церемонията лидери на маронитите, 
православните и протестантите, както и на су-
нитите, шиитите и друзите произнесоха речи, 
в които изтъкнаха ангажимента на техните 
общности за мирно съжителство в Ливан. Ли-
ванската визита на папата включваше и посе-
щение в маронитската патриаршия в Бкерке, 
среща с ливански младежи, по време на която 
той ги призова да променят със своята енергия 
и ентусиазъм историята на страната си, визита 
в манастира в Аная, където той се поклони на 
гроба на Свети Шарбел Малуф, монах и ермит 
маронит, канонизиран през 1977 г. и много по-
читан сред ливанците от всички вероизповеда-
ния. По време на визитата си в Ливан папата 
посети и светилището в Ариса, в подножието 
на огромна статуя на Богородицата, която се 
извисява над залива Джуние на Средиземно 
море, където се срещна и със стотици еписко-
пи, свещеници, монаси и монахини.

Мнозина се питат дали Лъв Четиринадесе-
ти ще посети скоро и родината си САЩ. Него-
вият избор за папа 

беше горещо приветстван от
президента на САЩ Доналд
Тръмп
през май, но оттогава меденият месец меж-

ду двамата американци приключи, отбелязва 
Ройтерс. Поводите за това бяха няколко. Не-
отдавна Лъв Четиринадесети заяви, че наско-
рошните коментари на Тръмп за Европа риску-
ват да отслабят връзките между САЩ и Стария 
континент, които си остават от ключово важно 
значение. Папата изрази мнение, че САЩ се оп-
итват да разбият онова, което би трябвало да е 
един много силен съюз днес и в бъдеще.

През първите си месеци начело на Римока-
толическата църква папа Лъв Четиринадесе-
ти прие на аудиенция лидери от цял свят, сред 
които Джей Ди Ванс, Антонио Коща, Хавиер 
Милей,  Антонио Гутериш, Джорджа Мелони, 
Ицхак Херцог, Анджей Дуда, Карол Навроцки, 
Рафаел Гроси, Мая Санду, Франк-Валтер Щай-
нмайер, Гитанас Науседа, крал Абдула Втори, 
Габриел Борич, Виктор Орбан, Никол Паши-
нян, Евика Силиня, Сирил Рамапоса,   Петер 
Пелегрини, Андрей Пленкович и много други. 
Българският премиер Росен Желязков беше на 
аудиенция при папата през май. През първите 
си месеци на власт папата се срещна и с много 
знаменитости, сред които Робърт де Ниро, Ал 
Пачино, Наоми Кембъл и др.

АП/БТА

Още в първите си 
месеци начело на 
Църквата папата 
и Светият престол 
предложиха да играят 
посредническа роля 
за разрешаването 
на конфликтите в 
Украйна и в Газа

2025 - годината, в която 
светът започна да разгадава 
"енигмата Лъв 14" от Чикаго

СВЯТ
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Независимо дали става въпрос за семейно 
събиране, фирмено парти или среща с прия-
тели по време на празниците, пазарът на жи-
лища винаги намира своето място в разго-
ворите ни при всеки удобен случай. Хората 
искат да знаят какво се случва, и най-важното 
какво биха могли да изпуснат, ако не са добре 
информирани.

Ето трите най-важни въпроса, които много 
хора си задават в този момент и ясните отго-
вори, които ще ви помогнат да се чувствате 
по-уверени, ако сте решили да се гмурнете в 
пазара.

1. „Ще мога ли изобщо да си
намеря дом, ако искам да
се преместя в следващите 
няколко месеца?“
Да, повече, отколкото можехте преди годи-

на или две. Броят на жилищата за продажба 
се е увеличил през последните 1-2 години. 
Според данни на Realtor.com, на пазара има 
над един милион жилища в продължение 
на шест поредни месеца, нещо, което не се е 
случвало от 2019 г. (вижте графиката по-до-
лу):

Това означава две неща:

Купувачите имат повече
възможности.
Продавачите имат повече места и инвентар 

да избират, когат решат да се преместят.
Много собственици на жилища, които са се 

въздържали, осъзнават, че „рафтовете” вече 
не са празни. Така че, ако сте поставили на па-
уза търсенето на жилище миналата година, 
защото нищо не отговаря на вашите нужди, 

може би си струва да го разгледате отново. С 
повече жилища на пазара сега, не се конкури-
рате за същата шепа обяви, както преди ня-
колко години.

И тъй като има малко повече избор, жили-
щата не изчезват в момента, в който се поя-
вят на пазара. Това дава на купувачите повече 
пространство за дишане, повече възможнос-
ти за сравнение и малко повече време, за да 
вземат уверено решение.

2. „Ще мога ли някога да
си позволя къща на тези
цени?“
Достъпността започва да се подобрява. 

Най-накрая и на това сме свидетели . Бяха 
трудни няколко години за купувачите. Но 
тази година донесе някои така необходими 
добри новини:

Лихвите по ипотеките 
намаляват.
Ръстът на цените на жилищата се забавя 

(но до кога?).
Това води до месечно плащане по ипотека, 

което е със стотици долари по-ниско, отколко-
то би било само преди няколко месеца (вижте 
графиката по-долу):

Купуването все още не е лесно, но цифрите 
започват да се подобряват. За много хора това 
означава, че закупуването на жилище отново 
се превръща в по-реалистична цел.

3. „Трябва ли да чакам
цените да паднат?“
Много хора се притесняват, че пазарът на 

жилища е напът да се срине, но данните не 
сочат в тази посока. Да, броят на жилищата за 
продажба се увеличава, но все още не е бли-
зо до нивото, необходимо за значителното 
спадане на цените в национален мащаб. Ос-
вен това, собствениците на жилища днес раз-
полагат с много собствен капитал и са в мно-
го по-силно финансово положение, отколкото 
през 2008 г.

Разбира се, всеки местен пазар е малко по-
различен. В някои райони цените все още се 
покачват, докато в други, които отбелязаха 
огромни скокове преди няколко години, це-
ните се стабилизират или се наблюдават мал-
ки корекции. Но като цяло националната кар-

тина е ясна: експерти, анкетирани от Fannie 
Mae, прогнозират, че цените на жилищата ще 
продължат да се покачват, само че с по-бав-
ни, по-нормални темпове (вижте графиката 
по-долу):

Ето защо чакането на голям спад на цените, 
за да се сключи сделка, не е много стратеги-
чески план. Историята показва едно и също 
нещо отново и отново: хората, които прекар-
ват време на пазара, са склонни да натрупат 
най-дългосрочно богатство, а не хората, кои-
то се опитват да предвидят перфектно време-
то за пазара.

В крайна сметка, разговорите за пазара на 
жилища могат да изглеждат шумни и обър-
кващи, особено когато чувате толкова мно-
го различни мнения. Ако искате да разбере-
те какво означават тези тенденции за вашите 
цели, нека се свържем и да ги разгледаме за-
едно.

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

“Като агент на недвижими имоти аз не 
само помагам на своите клиенти със заку-
пуване, продажба и отдаване под наем, но 
и непрестанно да ги уведомявам относно 
всеки възможен аспект, който би повлял 
на тяхната дългосрочна инвестиция, която 
всъщност за повечето хора е най-важната 
и най-голямата, която те са направили или 
ще направят някога в живота си. Ако има-
те въпроси свързани с тази или други мои 
статии до сега, или въобще с всичко свър-
зано с пазара на недвижимите имоти, ще се 
радвам да ме потърсите, а за мен ще е удо-
волствие да мога да помогна. Моят дирек-
тен номер е: 773-827-7827, или ми пишете 
на емайл: gergana.todorova@bairdwarner.
com. Също уебсайт, за повече информация: 
GerganaTodorova.BairdWarner.com Консул-
тацията е винаги безплатна и не ви ангажи-
ра по никакъв начин.”

Трите най-важни въпроса за 
пазара на жилища в САЩ
Над 1 милион жилища 
се продават. Ето и 
какво трябва да знаете

Pixabay
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Бизнес моделът на Тръмп 
е да разбие Европа

БЛОГ

МАЙДА РУГЕ

Изправени пред политическите и икономическите атаки на американ-
ския президент Доналд Тръмп през изминалата година, европейските лиде-
ри отговориха с ласкателства, кралски приеми и обещания да закупят пове-
че оръжия и втечнен природен газ от САЩ. Но докато мнозина смятаха, че 
са разгадали кода за подход към Тръмп, американските атаки срещу Евро-
па само се усилиха с времето. Миналия месец Тръмп представи предложе-
ние за мир в руско-украинския конфликт от 28 точки, без да се консултира 
с Украйна. Сега Националната стратегия за сигурност на САЩ твърди, че 
Европа е в "икономически упадък" и преживява "цивилизационно заличава-
не", и открито подкрепя партии, враждебни към Европейския съюз.

Това не са несвързани импулси. Взети заедно, те се обединяват в страте-
гия, създадена за реализиране на геоикономическите амбиции на админи-
страцията на Тръмп: пълна регулаторна свобода за технологичните ком-
пании от Силициевата долина в Европа и търговско презареждане с Русия 
за сметка на украинския и европейския суверенитет.

Както желанието на администрацията на Тръмп да отвори Русия за аме-
рикански инвестиции, така и желанието й да запази Европа отворена за 
американските технологични компании изискват едно и също нещо: фун-
даментално отслабване на ЕС. В работата си за постигането на тази цел 
крайнодесни партии в Европа представляват не само идеологически съю-
зници, но и ключова част от бизнес плана.

Европейските наблюдатели са обезпокоени от много аспекти на мирно-
то предложение на Тръмп за Русия и Украйна. Но една нова подробност 
би трябвало да бъде особено тревожна. В. "Уолстрийт Джърнъл" наскоро 
съобщи, че преговарящите от екипа на Тръмп вече не искат да използват 
замразените руски активи за възстановяването на Украйна. Вместо това 
те смятат, че парите биха могли да послужат като инвестиционен капитал 
за по-широка икономическа реинтеграция на Русия. По-конкретно, това би 
позволило на американските фирми да придобиват активи или да влизат 
в съвместни предприятия, като използват европейски фондове. Според 
информациите този план е бил обсъден в Маями между преговарящия 
екип на Тръмп и руските му колеги като част от дискусията за изваждане-
то на руската икономика от 2 трилиона долара "от изолация".

В този контекст програмата на Тръмп прилича по-малко на дипломати-
ческа рамка за мир и повече на план за корпоративно реструктуриране: 
възстановяване на газопровода "Северен поток 2", повторно включване на 
Exxon в газовия проект "Сахалин", придобиване на затруднени руски енер-
гийни компании като "Лукойл" и разработване на проекти за добив на газ 
и редки земни елементи в Арктика. Очакванията на САЩ са, че нормали-
зирането на отношенията с Русия ще създаде търговско пространство за 
американските компании да се възползват от предимствата на първите в 
сектори, от които европейците са били изключени.

Но тези проекти биха били най-печеливши, ако Европа отново отвори 
пазарите си за Русия, особено за руската енергия. Това означава, че санк-
циите срещу Русия трябва да бъдат отслабени, лицензирането трябва да 
бъде облекчено, а политическата съпротива в рамките на ЕС трябва да 
бъде преодоляна. Накратко, мирният план на Тръмп за Украйна е полити-
чески инструмент, който ще отключи редица изгодни търговски сделки. А 
европейските правителства и институциите на ЕС стоят на пътя му.

Всъщност технологичните гиганти от Силициевата долина също виж-
дат Брюксел като сериозна заплаха за своите бизнес модели. Докато ад-
министрацията на Тръмп настоява за пълна дерегулация на компаниите 
за изкуствен интелект в САЩ, Европейският съюз и неговите държави-
членки запазват ангажимента и капацитета си да регулират големите тех-
нологични компании.

Администрацията на Тръмп засили атаките си срещу Европа, след като 
ЕС наложи глоба от 140 милиона долара на X на Илон Мъск за манипула-
тивен дизайн и липса на прозрачност. Като част от по-широка регулаторна 
офанзива, Брюксел разследва и Meta и Google за функциите на изкустве-
ния интелект, достъпа до данни и доминирането на платформите. Както 
наскоро написа Ед Лус във "Файненшъл Таймс", когато предприемачите 
от Силициевата долина и екипът на Тръмп погледнат към Европа, "те виж-
дат само препятствия, които трябва да бъдат преодолени". И тук силен ЕС 
е най-голямата пречка пред по-широкия бизнес план на администрацията.

Как може Европа да отговори на тази атака? Основният проблем е, че 
докато Русия продължава своята офанзива в Украйна, зависимостта на 
Европа от САЩ в областта на сигурността дава на администрацията на 
Тръмп значителна възможност за ескалация. Континентът сега се намира 
в положението да преговаря за гасенето на пожар в собствения си двор, 
докато пожарникарят обмисля сключването на сделка с подпалвача.

В тази ситуация европейските лидери трябва да дадат единна и реши-
телна отговор. Това започва с яснота относно това, което Европа очаква 
от Вашингтон. Разумна отправна точка е твърдото зачитане на червените 
линии на Европа по отношение на Русия и Украйна, както и прекратяване 
на намесата на САЩ във вътрешните политически дела на Европа. За да 
подкрепят тази позиция, европейците трябва да предложат и свой собст-
вен мирен план за Украйна.
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Мишел Обама  успя да разчупи строгия 
дрескод в Белия дом по време на двата прези-
дентски мандата на съпруга си Барак Обама. 
През годините, прекарани там, тя целенасоче-
но избираше достъпни марки, предпочитани 
от по-широката публика, като H&M и Target. 
Този избор неизменно я превърна в образ, 
възприеман от мнозина като "част от народа".

Днес обаче 61-годишната бивша Първа 
дама поема по съвсем различна модна тра-
ектория, залагайки на визии, които са далеч 
от обикновени и семпли. Наскоро тя привлече 
вниманието с нова фотосесия, в която демон-
стрира не само отлична форма, но и напълно 

обновен гардероб.
В публикуваните си модни мемоари, създа-

дени в сътрудничество със стилистката Мере-
дит Куп, Мишел разкрива, че съзнателно е за-
почнала да избира по-смели силуети, по-ярки 
цветове и дантелени материи, които й прида-
ват по-младежки и експресивен вид.

"Еволюцията на стила на Мишел през по-
следните години отразява жена, навлизаща в 
нова ера на себеизразяване, която е уверена, 
игрива и безстрашна и отказва да се подчиня-
ва на старите рамки", коментира и стилистката 
Анджела Кайт пред Daily Mail. Според нея Оба-
ма си позволява повече експерименти с приче-
ските, които значително е ограничавала в пе-
риода, когато съпругът й беше държавен глава.

"Преди Мишел се появяваше с почти една и 
съща прическа. Сега обаче си позволява плит-
ки и обемни къдрици. Това е ясен сигнал, че 
възстановява и преоткрива своята идентич-
ност", допълва Кайт.

По думите й настоящата визия на Мишел 
отразява начина й на живот днес, който е ком-
бинация от елементи на стрийт културата с 
широки панталони, комфортни рокли, непри-
нудени кройки, но поднесени така, че да под-

чертават отличната й физическа форма и ха-
рактерната за нея елегантност.

Макар новият й стил да е все по-обсъждан, 
експерти по естетична медицина твърдят 
пред Daily Mail, че младежкият й вид не бива 
да се отдава на драстични намеси.

"Сиянието на Мишел може да се обясни 
най-вече с грижа, насочена към състоянието 
на кожата с хидратация", казват специалисти. 
Според тях ефектът се дължи на дисциплини-
рана рутина: редовно ексфолиране, антиокси-
данти като витамин C, стриктна слънцезащи-
та и неинвазивни терапии като радиочестотно 
стягане или фини биостимулиращи инжек-

ции. Тези методи, отново според тях, стават 
все по-популярни сред жените, предпочита-
щи естествени резултати.

Самата Мишел Обама преди време при-
зна, че през годините в Белия дом често се е 
чувствала "ограничена". "Осемгодишният пре-
стой като Първа дама беше малко огранича-
ващ, защото тогава представляваш цял на-
род, не само себе си."

Разбира се, Мишел през годините невед-
нъж е била обект и на немалко критики, свър-
зани с външния й вид - от модните й избори, 
до прическите и фигурата й, коментирани 
често в публичното пространство.

ЛЮБОПИТНО

През годините, 
прекарани в Белия 
дом, тя целенасочено 
избираше достъпни 
марки като H&M и 
Target

Тайната на 
преобразяването 
на Мишел Обама

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Поколението Y - така социолозите наричат 
родените през 80-те години. Те са независими, 
с подчертана индивидуалност и ревниво пазе-
на свобода. Израсли са в мрежата и живеят в 
свят без граници. Българите от авангарда на 
това поколение изглеждат, сякаш кризата е 
минала край тях, без да я забележат. Докато 
родителите им говорят за безработица и без-
паричие, те обсъждат нови проекти.

„Най-големият ми успех? За мен всеки 
връх, който изкача, и всеки проект, който за-
върша, е голям успех - казва Диана. - Виждам, 
че докосва хората и цялата обратна връзка, 
която получавам от тях, винаги, винаги е била 
толкова позитивна и толкова мотивираща, че 
просто ми дава сили и енергия наново. И така 
до следващия проект...“

Цяло чудо е, че Диана Джейд успява да от-
дели час за интервю за BG VOICE. По празни-
ците е затрупана с ангажименти. Представя 
един проект и вече мисли за друг. Типичен 
Стрелец - целеустремена, енергична и вдъ-
хновена... „Артър!“ - провиква се от време на 
време тя. Непослушникът Артър, нейният ма-
лък син на година и половина, се сърди, ко-
гато тя говори по телефона. Пълна лудница... 
А Диана някак успява да лавира между него, 
дома, семейството и многобройните си анга-
жименти като визионер, създател, мениджър, 
изпълнител и... каквото още се сетите, на на-
шумялото в цяла Америка женско секси трио 
от Чикаго - Jersey Girls.

След 9 години упорито изкачване по стъл-
бицата на славата и успеха, днес триото, съз-
дадено от българката, е канено в най-големи-
те телевизионни мрежи, като CBS, FOX, ABC.

Пели са на „Чикаго Булс“
по събития на най-големите корпорации, в 

скъпи имения, на премиери и червени кили-
ми... Завоювали са си Голямата Сцена - с мно-
го труд, креативност и перфектен саунд. Тол-
кова перфектен, че зрителите им се чудят, 
дали не пеят на плейбек...

Диана се ражда в Пловдив. Пропява в VI 
клас. Учителката й е впечатлена от мощния й 
и плътен дрезгав глас. „Изпей ми нещо“, пред-
лага изненадана майка й, а после казва: „Слу-
шам те и се чудя сега, дали наистина можеш 

да пееш, или просто ми харесва, защото си ми 
дете“, смее се Диана.

В Пловдив тя учи в гимназия, а не в музи-
кално училище - самоук талант, който в един 
момент изригва с цялата си мощ. Дали е от 
символа на зодията й Стрелец - Кентавър, не 
е ясно, но голямата й страст тогава са конете 
и конният спорт. Занимава се професионално 
- тренира коне и участва в състезания по кон-
кур-ипик, или конна езда с препятствия.

Когато е на 16 години обаче, майка й Ани 
печели Зелена карта и Диана, заедно с нея и 
с брат си Калоян заминава за Щатите. А тога-
ва тренира за европейския турнир по конни 
спортове в Румъния.

„Сърцето ме болеше, мъчно
ми беше и за моя кон
който обяздих и тренирах от съвсем малко 

конче, а на състезанието трябваше да отиде с 
друг. Конят ми пак се представи много добре, 
на 4-о място, но ако беше с мен, можеше и по-
нагоре да стигнем“, разказва Диана с тъга.

Кацат в Чикаго и там се установяват. На брат 
й Калоян не му харесва в Америка и бързо се 
прибира в Родината. Тя е в X клас. „В Чикаго 
бяха толкова назад с материала, че за да не 
губя още 2 години, взех изпитите за завършва-
не за месец и се записах в колеж“, казва Диана. 

Първо учи биология, с перспектива да про-
дължи с медицина, тъй като в рода й само 

тя не е медик. Дори баба й Диана, на която 
е кръстена, е шеф на ХЕИ в Пловдив, а дядо 
й Койчо става заместник-кмет на града под 
тепетата и е спортен лекар в боксови мачо-
ве. После Диана учи психология. В Чикаго е 
направо невъзможно да продължи с конния 
спорт - заради разстоянията, огромните за-
страховки, за да се качи на кон и да язди. Не-
възможно е и да се добере до скъп състеза-
телен кон.

За пеенето я откриват случайно в пиано 
бар, където отива с приятели. Харесва една 
песен, певицата й предлага да я изпее, а в 
този момент собственикът на бара е там и я 
кани да участва всеки четвъртък.

С групата си 
българката налага 
в Чикаго и Америка 
европейския стил, 
визия и класа

Диана Джeйд, която 
създаде Jersey Girls - секси 
трио на световно ниво

Снимки: Личен архив

Диана със съпруга си Георги и сина АртърС Ясен Дараков в студиото на BiT Като репортер на BiT

БОРЯНА АНТИМОВА
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„Хвърлиха ме в най-дълбокото - джаз с бан-
да - смее се Диана. - Те са едни импровизации, 
по някое време забравям коя песен пея. Но се 
сработихме и при тях научих много.“ Работи 
няколко години всеки четвъртък при тях. Ка-
нят я да открива и концерти на български из-
пълнители, гастролиращи в Чикаго. Между-
временно работи в ресторантьорския бизнес. 
Започва от хостеса и минава през всички по-
зиции - сервитьорка, барманка и мениджър, 
до управител на заведение. 

Една обява отново я „хвърля в дълбокото“ и 
променя траекторията на интересите й. В Чи-
каго откриват българо-американската теле-
визия BiT, съобщават, че набират кадри, кои-
то са готови да обучат. Диана е мениджър на 
едно заведение, смятат да го продават, бъде-
щето й е неясно и тя решава да се яви на ин-
тервю в телевизията.  

Шефът на телевизията Ясен Дараков я одо-
брява. Диана кандидатства за водеща на ток-
шоу, защото „ентъртейнмънтът е нейната сфе-
ра“. Такива предавания обаче са малко и когато 
цялата продукция е преместена в София, оста-
ват новините и я обучават за репортер.

„Беше много буен момент от нашия живот 
- смее се Диана. - Ясен ни пощури тогава с из-
искванията си. Правеше ни диви и щастливи. 
Но затова пък от него научих страшно много! 
Уникална школа!

Телевизионерството ми
помогна по-късно
вече с Jersey Girls, да бъда добра водеща на 

сцената. Научих много и как се създават виде-
оматериали, как се снима, как се правят про-
дукциите. Сега много често сама си монтирам 
видеата, благодарение на това, което научих 
в BiT. За мен телевизията и днес не е затворе-
на страница. А BiT за всички от екипа остана 
много голяма страница от живота ни...“

В телевизията Диана среща и Мъжа на жи-
вота си - Георги Симеонов, много добър зву-
ков инженер, завършил във Флорида Full Sail 

- един от най-добрите университети в Амери-
ка за инженери за звукозапис. Сродни души: 
и двамата меломани, тя певица, той - звукар 
и технически директор на телевизията. За-
писвал е Алиша Кийс, Джон Мейър, Джъстин 
Бийбър. Работи в най-големите студиа в Чи-
каго, звуков инженер е на проекта на Pressure 
Point Recording Studio, спечелил GRAMMY 
преди 2 години.

Влюбват се, женят се през 2008-ма с хубава 
сватба в Пловдив (и двамата са от там). Днес 
за нея Георги е много стабилна опора и в се-
мейството, и в работата с Jersey Girls. „Ако не 
беше той, нямаше да стигна толкова далече 
с групата“, признава тя. На Георги се дължи 
перфектното звучене и хармонията в изпъл-
ненията на триото в студио, на сцена и дори 
при импровизации на улицата, както се случ-
ва в репортаж на телевизия FOX.

Живото пеене на групата звучи като запи-
сано в студио - толкова перфектен саунд, че 
се е случвало някой да подхвърли: „Пеете на 
плейбек“, и Георги, провокиран, изключва ми-
крофоните... Той пътува с групата навсякъде 
из Америка. На 1 април 2024-а се ражда Ар-
тър и за двамата става още по-сложно. Днес, 
когато са вечер на концерт, за сина им се гри-
жат сестрата на Георги и съпругът й, кои-
то Диана нарича с благодарност step parents 
(„доведени родители“).

Междувременно, докато работи в теле-
визия BiT, Диана не спира да пее, но приема 
това като хоби. В един момент един от му-
зикантите дава идея да направи момичешка 
група. „И до днес се чудя, как избрахме това 
име Jersey Girls, но си остана. Идеята на коле-
гата й е да направи нещо като кавър бенд на 
нашумяла американска група от 60-те - Four 
Seasons, известна в България с хита си Can't 
Take My Eyes off You. А името Jersey Girls идва 
от мюзикъла Jersey Boys, който правят за гру-
па Four Seasons. Репертоарът на Jersey Girls е 
такъв, какъвто Диана си избира - diva tribute, 
или хитове от рода на тези на Уитни Хюстън, 

Тина Търнър, Селин Дион, а стилът - доста ди-
ско. „Всички песни са си по наши оригинални 
аранжименти, много от тях са специално пра-
вени за групата.

Стилът ни е girl power vocals
„яки хармонии и яки женски вокали“, обяс-

нява тя. 
„По баща съм Михова, откакто се омъжих 

- Симеонова, но американците трудно ми 
произнасят фамилията, затова избрах ар-
тистичния псевдоним Jade - от нефрит. Мно-
го обичам този камък и зеленото като цвят. 
Просто една сутрин се събудих и си казах, 
Джейд ще е“, споделя Диана.

През годините в триото се сменят две бъл-
гарки, днес Диана е с Даниела Кроко, италиан-
ка, и с Линдзи Семеволос, с украинско-пуерто-
рикански произход. Днес Jersey Girls е прочута 
с качеството си на звука (благодарение на Ге-
орги) и с шоуто си на сцена - от Диана. Всеки-
дневието й минава в луда трескава въртележ-
ка - репетиции, нова музика, продуциране на 
шоута, костюми, букване. „Ето, сега например 
правя едно коледно шоу, искам да има арфа, 
цигулка, саксофон. Измислила съм визиите“, 
пали се Диана. Тя е и мениджър, и маркетинг 
директор, занимава се с договори, имейли. Ос-
вен концертите и записите, замисля нови визии 
и хореографии - според сцените и публиката.

А престижът им непрекъснато расте. Ка-
нят ги за участие в телевизионните гиганти 
CBS, FOX, ABC, в чикагската WGN, в тв шоуто 
„Америка търси талант“. Пътуват по фестива-
ли и участия из цяла Америка, от най-големи-
те сцени в Ел Ей и Ню Йорк, до най-затънте-
ните американски градчета. „Там като слезем 
от самолета, ни гледат като извънземни, за-
щото даже не са виждали европейки. Инте-
ресни сме им - смее се Диана. - Озовахме се 
в Айова, Северна Дакота, Канзас, където няма 
абсолютно нищо, даже и летище поняко-
га. Безкрайни царевични полета, фермери с 
трактори и ние с лъскавите рокли... Направо 

сме циркова атракция там, но това е истинска-
та Америка. Това са 80% от населението, из-
вън големите градове.“

Днес 

Jersey Girls са
скъпоплатена група
„Като ми мрънка някой, ама защо толко-

ва скъпо, мога да си наема други за по-малко 
пари, казвам: „Ти може да си купиш и трабант, 
но искаш мерцедес, нали?“. Ние си изработи-
хме един имидж, Jersey Girls е бранд и статут“. 

Преди месец са пели на откриването на 
мач на „Чикаго Булс“ с българска вечер, пос-
ветена на българското културно наследство. 
В 12-минутното шоу, по сценарий и проду-
цирано от Диана, участват електрик хипхоп 
цигуларят SVET, също българин, и танцьори. 
Шоуто е изцяло нейна композиция, правят го 
заедно със сина на Мишо Шамара - Литъл Ша. 
На него Диана пее „Девойко мари, хубава“. 
Преди това на „Ригли фийлд“ - най-големия 
стадион в Чикаго, са пели националния химн 
на Америка за Cubs - бейзболния отбор на вет-
ровития град. Записвали са в студио, имат 2 
издадени песни, като едната, коледната, е 
пусната в много телевизии и по едно от голе-
мите радиа в Америка - iHeartRadio.

Наситената с емоции 2025-а ще завърши с 
едно много сантиментално за нея шоу - посре-
щането на Новата година с българи от Чикаго 
и други градове на Америка, с участието на 
Jersey Girls и DJ Matti. За специалното шоу Ди-
ана е подготвила убийствен микс от европей-
ска, балканска и американска музика, с пар-
чета „от всички ери“: италианско, испанско, 
американско, диско, ритми за купон и „танци 
до припадък“.

Откакто родителите и на двамата с Георги 
са се пенсионирали и са се върнали в Бълга-
рия, макар че са натрупали ценни контакти в 
Америка, все повече ги тегли и натам. „Бих ис-
кала да пеем с Jersey Girls и в Родината“, казва 
българката.

Диана със съпруга си Георги и сина Артър

Jersey Girls на българската вечер на откриването на мач на „Чикаго Булс“ Диана (вдясно) на премиерата на сериала „Монте Кристо“

С Йорданка Христова Триото Jersey Girls е синоним на „яки хармонии и яки женски вокали“
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Докато някои хора си пускат празничните 
мелодии още като се приберат от морето, на 
други им омръзва да слушат едни и същи пес-
ни отново и отново всяка година. Но незави-
симо дали ги обичате, или мразите, безспорно 
е, че коледните песни имат някакво специ-
фично качество, което ги прави да звучат тол-
кова.... коледно.

Ето защо е така.

Камбанки, тематика и
асоциациии
Нека да започнем с един от най-очевидни-

те аспекти на коледната музика: камбанки-
те. Въпреки че са силно свързани със зим-
ния сезон, камбаните не са присъщи само на 
Коледа и се появяват и в много други песни. 
Вземете например „God Only Knows“ на The 
Beach Boys, в която се използват, но която не 
е включена в празничните плейлисти - въпре-
ки че е включена в коледната романтична ко-
медия „Love Actually“ (2003 г.).

Но камбаните имат основателна причина 
да са особено свързани с Коледа. През XIX 
в. шейните, теглени от коне, са били често 
срещан начин за придвижване, когато пад-
не сняг. Тъй като те са тихи в снега и трудно 
се виждат в снежна виелица, конете са носе-
ли звънчета като мярка за безопасност, пише 
chr.bg.

Звънчетата на конските шейни се спомена-
ват в коледната класика „Jingle Bells“, но тази 
песен всъщност първоначално е написана за 
Деня на благодарността...

В нея, заедно с други мелодии за студе-
но време като „Let It Snow“ и „Baby, It's Cold 
Outside“, всъщност не се споменава Рождест-
вото, но ние ги свързваме с празничния сезон, 
защото те често звучат по моловете и по ра-
диото през декември (а често и по-рано!) и се 
използват в коледните филми.

По-голямата част от музиката, която звучи 

през целия сезон, обаче е изрично посветена 
на празника. Повечето коледни песни изобил-

стват от текстове за сезона - от целувки под 
имела до Добрият старец, който оставя пода-

ръци под елхата - и често опират до ностал-
гия. Но празничните текстове и звънчетата не 
са всичко, когато става въпрос една песен да 
звучи коледно.

Коледни акорди и мелодии
Дойдохме си на думата. Въпреки че е нор-

мално обикновеният слушател да не забе-
лязва подобни неща, музикалните експерти 
са установили сходства в техническите ком-
поненти на коледните песни. През 2017 г. 
професор Джо Бенет от Музикалния колеж 
Бъркли анализира 78-те най-пускани колед-
ни песни в Spotify и установява, че 95% от 
мелодиите са в мажорна тоналност. „В съ-
временния поп репертоарът клони повече 
към минорна тоналност“, казва Бенет. Това 
означава, че не само текстовете на коледни-
те песни предизвикват носталгия, но и сама-
та музика, тъй като навява на или наистина 
е от минала епоха.

Много от днешните най-популярни ко-
ледни песни идват от 40-те години на ми-

налия век, когато джазът е бил цар; „White 
Christmas“, „Have Yourself a Merry Little 
Christmas“ и „Let It Snow“ са първоначално 
записани по това време. Най-често среща-
ната акордова прогресия в джаза е 2-5-1 и 
много от коледните класики от 40-те, 50-те и 
60-те години на миналия век съдържат тази 
последователност от акорди. Но тъй като 
джазът не е бил поп музика в продължение 
на много десетилетия, ако в по-нова песен се 
използва 2-5-1 - или някоя от другите джазо-
ви акордови прогресии - това често ѝ придава 
носталгично коледно усещане.

Хитът на Марая Кери от 1994 г. „All I Want 
for Christmas Is You“ е ярък пример за по-но-
ва (макар че вече е на 30 години!) песен, коя-
то е успяла да пробие в коледния канон. Тя 
също е заимствана от класиката. Много от 
съвременните поп песни използват само ня-
колко акорда, но мелодията на Кери черпи 
вдъхновение от джаза, който предлага, по 
думите на журналиста и музикант Адам Ра-
гуза, „цяла сергия, пълна с акорди и акордо-
ви вариации, различни инверсии и др.“ Ос-
вен това „All I Want for Christmas Is You“ се 
отличава с пищна оркестрова продукция и 
оптимистично темпо, напомнящи за албума 
на Фил Спектър от 1963 г. "A Christmas Gift 
for You" и коледните кавъри на Мотаун. В ре-
зултат на това песента на Кери заиграва с 
празничната музикална носталгия от някол-
ко времеви периода.

Макар че в коледните песни често има го-
лямо разнообразие от акорди, мелодиите им 
са създадени така, че да бъдат лесни за пом-
нене. Професор Дарън Спростън от Универ-
ситета в Честър казва: „Хората трябва да въз-
приемат мелодиите доста бързо, за да могат 
да ги пеят в тази обществена среда - но това 
важи и за популярната музика , предназна-
чена да придърпа публиката“. Самото хоро-
во пеене също често е присъства - хорът в 
„Happy Xmas (War Is Over)“ на Джон Ленън е 
само един пример.

Та характерното коледно звучене може да 
бъде постигнато основно чрез дрънкане на 
камбанки, няколко джаз акорда, запомняща 
се мелодия и празничен текст. Това само по 
себе си не е достатъчно, за да гарантира на 
песента статут на коледна класика, но тя все 
пак ще е на прав път.

ЛЮБОПИТНО

Защо коледната 
музика звучи 
толкова „коледно“
Камбаните имат 
основателна причина 
да са особено свързани 
с празника

АП/БТА
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Според една нова теория Дядо Коледа е 
призрак. Това твърдят археолозите в Турция, 
които казват също, че са открили гроба му, за-
ровен под църквата Св. Николай в град Демре.

От векове мястото на гроба на Свети Нико-
лай, архиепископ Мирликийски, Чудотворец 
- светецът, от когото произлиза съвременния 
образ на Дядо Коледа - е оспорвано. Истори-
ческите извори твърдят, че той е бил погре-
бан в църква, която носи неговото име, но за-
дълбочените 

претърсвания не разкриват
нищо по същество
Междувременно мнозина вярват, че остан-

ките му са били изнесени контрабандно от 
църквата от италиански търговци през сред-
новековието - в крайна сметка в сградата има 
празен гроб, който очевидно е ограбен. А спо-
ред друга история, тялото на човек, за който 
се твърди, че е Свети Николай, е положено в 
Италия по време на кръстоносните походи.

Ръководителят на органа, който надзира-
ва и отговаря за паметниците на културата 
на Анталия, Джемил Карабайрам, обаче казва 
пред местните медии, че той и екипът му са 
открили светилище под подовете на църква-
та Свети Николай, невиждано досега заради 
сложната и ценна мозайка на плочките на въ-
просните подове. Той добавя, че са 

открили светилището по 
време на рутинно проучване
Екипът разкрива гробница, която според 

археолозите може да съдържа останките на 
истинския Свети Николай Чудотворец. Що се 
отнася до човека, положен да почива в Ита-
лия - някои експерти сега казват, че тези ос-
танки може да принадлежат на друг човек, а 
гробът, за който някога се смята, че е послед-
ното място на светеца, може да е съдържал 
останките на някой друг.

Въпреки че откритието все още не е дока-
зано с разкопки, Карабайрам е решен да про-
дължи със следващата стъпка - въпреки че 
"ще бъде дълъг, досаден и сложен процес."

"Вярваме, че това светилище изобщо не е 
повредено, но е доста трудно да се стигне до 
него, тъй като по пода има мозайки", казва 
той. "Всяка плочка ще трябва да бъде премах-
ната една по една, за да може по-късно подът 
да бъде върнат към сегашния си вид."

Все пак Карабайрам остава оптимист, че ще 

намери Свети Никола. Той планира да наеме 
нов екип, състоящ се от учени от 8 различни 
специалности, за да работят заедно на обекта. 
Основните изкопи вече са започнали и ръко-
водителят казва, че с екипът се надяват 

скоро да разкрият тайните
на светилището
Много местни жители вероятно ще бъдат 

развълнувани от откритието, тъй като църква-
та Свети Николай е силна и популярна част от 
района. Друга църква в града пък дори е дома-
кин на музей на Дядо Коледа, а специален сар-
кофаг отдава почит на известния светец.

Гръцкият епископ от 4 век, Св. Николай 
Мирликийски е почитан заради щедростта си, 
особено към децата. Той е известен с това, че 
популяризира традицията да оставя тайни по-
даръци на любимите хора около празниците. 
Това дава началото и на холандската легенда 
за Синтерклаас, а по-късно и за Дядо Коледа.

Не е чудно защо Свети Никола е една от 
най-известните християнски фигури на всич-
ки времена. Но докато много се говори за жи-
вота и легендите около него, малко се знае 
със сигурност за смъртта му. И само времето 
ще покаже дали ще получим пълен отговор 
за последното му място за почивка.

Но едно е сигурно: ако това разкритие на 
истинския му гроб бъде потвърдено, тогава 
историческите книги със сигурност ще тряб-
ва да бъдат актуализирани.

ЛЮБОПИТНО

Той е същестувал и 
последният му дом 
е съвсем близо до 
България

Къде е погребан 
Дядо Коледа?

Dosseman, CC BY-SA 4.0 , via Wikimedia Commons

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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Има нещо в коледното дърво, което пра-
ви дома да изглежда завършен: ароматът на 
смола и бор, блясъкът на лампичките, еже-
годното търсене на идеалната украса. Но зад 
празничната магия стои изненадващо труден 
избор: да купите живо (отрязано или в сак-
сия) дърво, или да изнесете изкуственото от 
тавана? Отговорът зависи от това какво цени-
те най-много – традиция, удобство, цена или 
екология. 

Какво показват числата
В България пазарът на коледни дръвчета е 

много по-малък от този в големите страни, но 
все пак значим за много хора и бизнеси. Оч-
аква се над 300 000 живи коледни дръвче-
та да бъдат предложени на пазара тази годи-
на от държавните лесничейства и стопанства 
– малки иглолистни видове като смърч, ела и 
бор, които украсяват домовете през празнич-
ния сезон. 

Делът между истински и изкуствени дръв-
чета у нас е забележим: все повече българи 
избират изкуствени модели заради удобство-
то и по-голямото разнообразие в магазините, 
докато част от живите елхи идват както от 
местни разсадници и горски стопанства, така 
и от внос. 

Подобно на глобалната тенденция, голяма 
част от изкуствените елхи, продавани в Бъл-
гария се внасят от чужбина, включително от 
Китай, което означава, че техният въглероден 
отпечатък започва още преди да достигнат до 
магазина. 

Екологични компромиси
Истинските дървета действат като абсор-

батори на въглерод, докато растат във фер-
мите: те усвояват въглеродния диоксид през 

целия си растеж и допринасят за биоразноо-
бразието. Когато бъдат изхвърлени отговор-
но – компостирани, надробени или използва-
ни за мулч – техните емисии в края на живота 
им са сравнително ниски. Но ако попаднат на 
сметище, могат да отделят метан, което обез-
смисля част от екологичните им ползи. Из-
следванията показват, че начинът на изхвър-
ляне има ключово значение.

Изкуствените дървета имат висок първо-
начален екологичен разход. Те са направе-
ни от PVC и метал, а производството и транс-
портирането им нанасят най-голямата част от 
въглеродния отпечатък. Според анализи из-
куственото дърво трябва да се използва мно-
го години – често между 7 и 12 години – за да 
достигне екологичния профил на ежегодно 
купувано естествено дърво. Ако се подменя 
често, екологичната му полза изчезва.

Практически и финансови
съображения
Изкуствените дървета печелят по удобство: 

не цапат, често са предварително осветени и 
почти не изискват грижи. Финансово, среден 
по цена модел може да се изплати за няколко 
години в сравнение с ежегодната покупка на 
истинско дърво. Но в сметката влизат и разхо-
ди за съхранение, амортизация на материала 
и по-трудното изхвърляне.

Истинските дървета предлагат сетивни 
предимства – естествен аромат, традиция-
та да избирате и украсявате – и подкрепят 
местната икономика. Секторът обаче е чувст-
вителен към климатични промени: суши, го-
рещини и пожари в основните региони про-
изводители създават загуби и влияят върху 
цените и наличностите.

Здраве и безопасност
Изкуствените дървета не пускат иглички 

и по-рядко предизвикват алергии от полени 
или плесени, които може да се появят по ис-
тинските дървета. Но по-старите PVC модели 
могат да отделят летливи съединения и тряб-
ва да се следи за повредени жици на лампич-
ки. Истинските дървета също могат да съз-
дадат пожарна опасност, ако не се поливат 
достатъчно (ако са в саксия), затова правил-
ното поддържане е важно.

Предимства на
истинските дървета

•	 Естествен аромат и традиционна визия
•	 Биологично разградими при компостиране
•	 Подкрепят местните разсадници и сезонни 

работници
•	 Предимства на изкуствените дървета
•	 Многократна употреба и минимална под-

дръжка
•	 По-ниска цена годишно при дългосрочна 

употреба

Полезни съвети
Ако избирате истинско дърво: поливайте го 

ежедневно, дръжте го далеч от отоплителни 
уреди и го изхвърляйте чрез програми за ком-

постиране, а не на сметище.
Ако избирате изкуствено: планирайте упо-

требата му поне 7–10 години и го съхранявай-
те правилно, за да удължите живота му.

Обмислете дърво в саксия, което може да 
бъде засадено след празниците – устойчив 
междинен вариант.

Как да решите –
прост подход
Попитайте се: (1) Колко години реа-

листично ще използвам изкуствено дър-
во? (2) Имам ли достъп до екологично из-
хвърляне на естествени дървета? (3) 
Кои фактори са най-важни – удобство, 
традиция или екологичен отпечатък? 
Ако удобството и многократната употреба са 
ключови, изкуственото дърво е добър избор. 
Ако искате да подкрепите местните произво-
дители и да намалите екологичното си влия-
ние, истинското дърво – особено със „зелено“ 
изхвърляне – често има предимство.

Често задавани въпроси
Въпрос: Винаги ли истинското дърво е по-

екологично?
Отговор: Не задължително. То е по-добро, 

ако е местно отгледано и компостирано или 
рециклирано. Изкуственото може да бъде 
сравнимо по въздействие, ако се използва 
достатъчно дълго –между 7 и 12 години.

Въпрос: Колко дълго трябва да използвам 
изкуствено дърво, за да си заслужава пари-
те?

Отговор: Според различни анализи – около 
7 до 12 години в зависимост от материалите, 
транспорта и начина на изхвърляне.

Въпрос: Кой е най-екологичният вариант?
Отговор: Дърво, което използвате макси-

мално дълго и изхвърляте по устойчив на-
чин. Дърво в саксия или истинско дърво, кое-
то се компостира, е сред най-добрите избори. 
Ако изберете изкуствено, стремете се да го 
използвате много години.

ЛЮБОПИТНО
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Има подаръци, които се превръщат в мал-
ки капсули на времето – пуловер, който носи 
аромата на любим човек, билет, който поста-
вя началото на приятелство, или домашно 
сладко, което оставя следа по-дълго от бурка-
на. Има обаче и такива, които те карат да пов-
дигнеш вежди: преподарена свещ, кухненски 
уред за човек, който мрази да готви, или по-
дарък, който подсказва, че човекът изобщо 
не ви познава. Разликата между съкровище и 
провал обикновено не е в цената или опаков-
ката, а във вниманието, контекста и момента. 

Защо някои подаръци
триумфират – а други се 
провалят?
Хората помнят подаръците не толкова за-

ради цената им, колкото заради посланието. 
Най-хубавите подаръци показват внимание: 
че човекът, който ги дава, знае малка, но ва-
жна истина за получателя (любим автор, въ-
трешна шега, отдавна забравено хоби). По-
даръци, свързани с преживявания, както и 
практични, но качествени предмети – топло 
одеяло, членска карта за музей, надежден ин-
струмент – остават в паметта, защото носят 
стойност дълго след празника, пишат от „Аз 
жената“.

Лошите подаръци пък са предсказуеми: 
безлични, неподходящи, непрактични или от-
кровено неуместни, като месо за вегетариа-
нец. Проучвания и споделени истории показ-
ват, че тези грешки се повтарят навсякъде – и 
много хора редовно получават вещи, които 
нито искат, нито могат да използват.

Често срещани реални
примери за лоши подаръци 

•	 Преподарени тоалетни принадлежнос-
ти или универсални кошници с продукти, 
които изглеждат като стъкмени в послед-
ната минута.

•	 Дрехи с грешен размер, стил или материя 
(като жилетки от боцкаща вълна).

•	 Подаръци, които противоречат на ценнос-
ти или навици – месни лакомства за веге-
тарианец, аксесоари за домашни любимци 
за човек без животни, принадлежности за 
коса за жена, която не обръща внимание 
на прическата си.  

•	 Подаръци с обидно ниска стойност – на-
пример ваучер с минимален баланс.

•	 „Изненади“, които създават проблеми – 
грозен уред, шумна джаджа или дори 
живо животно.

•	 За разлика от тях, най-обичани са писма 
от сърце, споделено време, качествени ин-
струменти за или пособия за любимо хоби, 
преживявания като концерт, курс или 
кратко пътуване.

Основни теми зад най-
добрите подаръци

•	 Време и спомени: Подаръци, които създа-
ват общи моменти или възраждат лични 
истории.

•	 Полезни подаръци + грижа:  Практични 
предмети, подбрани според навиците и 
нуждите на получателя.

•	 Лична изработка:  Ръчно направени или 

персонализирани предмети и жестове.
•	 Преживявания: Курсове, билети или або-

наменти, които добавят стойност, без да 
трупат вещи.

•	 Свобода на избор: Внимателно поднесени 
ваучери или артикули от желания списък.

Топ 6 подаръка, които почти
винаги радват:

•	 Преживявания (спектакли, пътувания, 
курсове)

•	 Ръчно направени или персонализирани 
подаръци

•	 Качествени основни вещи, които човек не 
би си купил сам

•	 Дългосрочни абонаменти (книги, храна, 
услуги)

•	 Инструменти за любимо хоби
•	 Искрено писмо или споделено време

Топ 6 подаръка, които често
разочароват

•	 Преподарени или употребявани вещи без 
контекст

•	 Дрехи с неподходящ размер или стил
•	 Евтини и символични подаръци
•	 Неща, които противоречат на начина на 

живот
•	 Модерни, но безсмислени джаджи
•	 Животни или растения без предварително 

съгласие

Полезни съвети за
по-добри подаръци

•	 Питай, после изненадвай: Дори едно малко 
указание прави подаръка много по-смис-
лен.

•	 Залагайте на преживявания или консума-
тиви, ако не сте сигурни.

•	 Добавете касова бележка или възможност 
за замяна, това спестява неудобства.

•	 Избягвайте шокиращи изненади, особено 
ако създават отговорности.

•	 Добавете кратка бележка: Обяснението 
защо избрахте подаръка му придава емо-
ционална тежест.

•	 По-широкият контекст: етикет, отпадък и 
добра воля

•	 Подаряването е смесица от традиция и со-
циален жест. Все повече хора обсъждат 
екологичната и емоционалната цена на не-

желаните вещи – връщания, отпадък, неу-
добни разговори. Затова много семейства 
преминават към по-минималистични ре-
шения, преживявания вместо вещи, или 
ясни договорки за лимит на подаръците. 
Малко комуникация спестява много не-
ловкости.

Често задавани въпроси
Невъзпитано ли е да върна или заменя по-

дарък?
Не – много хора го очакват. Подаръкът ста-

ва наистина ценен, когато може да бъде из-
ползван. Ако се притеснявате да не обидите 
някого, направете замяната дискретно.

Как да кажа учтиво, че подаръкът не е под-
ходящ за мен?

Благодарете първо за жеста, после обяс-
нете спокойно защо няма да ви върши рабо-
та (липса на място, алергия, различен стил). 
Може да предложите подаръкът да бъде по-
дарен на някого, който би го оценил.

Какъв е „сигурният“ подарък за човек, ко-
гото не познавам добре?

Качествен консуматив (кафе, чай, гурме 
лакомства), ваучер или малко преживяване 
(билет за кино, музей) е почти винаги добър 
избор.

Най-добрите 
и най-лошите 
подаръци

ЛЮБОПИТНО
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Екипът от катерачи, избран и обучен от ЦРУ 
за тайна мисия в Хималаите, имал всичко под 
ръка: антената, кабелите и  мистериозното ус-
тройство SNAP-19C  – преносим генератор, за-
хранван с радиоактивно гориво, подобен на 
използваните в мисии за дълбоки океански и 
космически изследвания. Екипът бил изпратен 
в планините на Северна Индия, за да сглоби ця-
лото това специално оборудване, включител-
но ядреното устройство с размерите на плаж-
на топка, за шпионска операция срещу Китай, 
който току-що бил изпробвал атомна бомба.

Стъпка по стъпка катерачите се движели 
по много тесен планински хребет, докато сил-
ният вятър духал отпред, а те се мъчели по 
хлъзгавия лед. Една грешна стъпка можела 
да доведе до падане в пропаст, дълбока сто-
тици метри. Ала точно преди да достигнат 
върха на Нанда Деви, времето "полудяло". Вя-
търът се усилил, облаците се спуснали и ка-
терачите били обхванати от виелица. Върхът 
на планината изчезнал напълно от погледа. 
Ръководителят на екипа, капитан Манмохан 
Сингх Кохли, решил да прекрати мисията, за 
да спаси живота на катерачите. Те слезли от 
планината, след като срили оборудването на 
ЦРУ на ледена тераса, оставяйки след себе си 
ядрено устройство, съдържащо една трета от 
количеството плутоний, използвано в атом-
ната бомба, взривена над Нагасаки в края на 
Втората световна война.

Устройството, изоставено в Лагер IV през 
1965 г., никога повече не е видяно. Зарове-

но под скали и лед в Хималаите, на едно от 
най-изолираните места на Земята, лежи сен-
зационна глава от Студената война, а после-
диците от нея се усещат и днес, пише New 
York Times.

Какво се случи с американското ядрено ус-
тройство, съдържащо силно радиоактивно го-
риво?  Никой не знае отговора на този въпрос.

Неуспешна операция на ЦРУ
и усилията на президента
на САЩ Джими Картър да
скрие съществуването му
Нанда Деви, заобиколена от други непрони-

цаеми върхове, е една от най-трудните за из-
качване планини в Хималаите. ЦРУ избира 

върха, защото е много близо до китайската гра-
ница и е втората най-висока планина в Индия, 
което би дало на американците изгодна точка, 
от която да наблюдават китайската територия 
в продължение на стотици километри.

Местните лидери обаче се опасяват, че плу-
тоният, съдържащ се в изгубеното устрой-
ство, може да е изтекъл в ледник, което би 
могло да отрови водата, достигаща до реки-
те, използвани от хората, живеещи надолу по 
течението.

Правителството на САЩ отказва официал-
но да признае, че са загубили ядреното ус-
тройство близо до върха на планината преди 
60 години. Мисията е трябвало да остане тай-
на завинаги, но плановете на ЦРУ се преобръ-
щат с главата надолу.

Известен фотограф, работещ по това време 
за National Geographic, измислил сложна ис-
тория, за да прикрие тайната операция. Дори 
президентът на САЩ Джими Картър се е опи-
тал да прикрие истината за провалената ми-
сия много години преди да стане президент 
на САЩ.

Подобно на сегашната обстановка и тогава 
САЩ и Индия са имали трудни отношения. И 
двете страни са били загрижени за нараства-
щия ядрен капацитет на Китай и са следили 
отблизо плановете на Съветския съюз в Афга-
нистан. И точно както сега, най-големите де-
мокрации в света са имали много причини да 
си сътрудничат, въпреки че са нямали голямо 
доверие една в друга.

Липсващото ядрено устройство и щетите, 
които то можеше да причини, лесно можеха 
да доведат до разрив в отношенията между 
двете страни. Но, както показват няколко ин-
тервюта и бивши секретни документи от ар-
хивите на правителствата във Вашингтон и 
Ню Делхи, това така и не се случва.

Президентът Картър и индийският преми-
ер Морарджи Десай преодоляват недоверие-
то, което измъчвало отношенията им по това 
време, и си сътрудничат тайно с надеждата, 
че могат да накарат този проблем да изчезне 
толкова бързо, колкото изоставеното в Хима-
лаите ядрено устройство.

Радиологично оръжие -
зловещият сценарий, от 
който учените се страхуват
Този път обаче мисията се провалила. Пър-

вата вълна от скандали избухва през 70-те 
години на миналия век, а проблемът не е из-
чезнал и до днес. Селяни в изолирани селища 
в този хималайски регион, както и няколко 
екологични активисти и политици, се опася-
ват, че ядреното устройство може да попад-
не в извор, където радиоактивният материал, 
който съдържа, би могъл да замърси водите, 
захранващи река Ганг, най-свещената река на 
Индия, която поддържа живота на милиони 
хора.

Плутоният е изключително токсичен и 
ако устройството е повредено, хората, които 
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го намерят, могат да получат рак на черния 
дроб, белия дроб или костите.

Учените казват, че генераторът няма да екс-
плодира, главно защото, за разлика от ядрения 
генератор, устройството няма спусък. Те оба-
че се опасяват от зловещ сценарий, при който 
плутониевата сърцевина може да бъде използ-
вана за изграждане на радиологично оръжие.

Алпинистите, които са изнесли устройство-
то нагоре по планината и са се заклели да не 
разкриват нищо за мисията преди десетиле-
тия, винаги са живели със страх в сърцата си, 
знаейки какви биха могли да бъдат послед-
ствията от неуспешната им операция.

"Никога няма да забравя
момента, в който го оставих
там горе."
Много от тях са починали междувременно, 

включително капитан Кохли, който е ръково-
дил екипа. Джим Маккарти остава единстве-
ният оцелял американски алпинист, участвал 
в тази мисия.

"Никога няма да забравя момента, в който 
го оставих там горе", казва Маккарти. "Още 
тогава знаех, че ще го загубим. Казах си: 
"Правиш огромна грешка. Ще бъде наистина 
лошо. Трябва да върнеш генератора. Не мо-
жеш да оставяш плутоний близо до ледник, 
който захранва Ганг!"

Маккарти все още е видимо разтърсен от 
случилото се по време на мисията преди 60 
години.

"Знаете ли колко хора зависят от Ганг?"
Лудият план е създаден от генерал Къртис 

Лемей, който по това време е бил началник 
на Военновъздушните сили на Съединените 
щати и един от архитектите на американска-
та стратегия за ядрени оръжия. Той е и този, 
който заплашва да бомбардира Северен Виет-
нам, докато Хайно "се върне в каменната ера".

Идеята е на Бари Бишоп, фотограф на 
National Geographic и известен катерач, из-
качил връх Еверест. По време на парти фото-
графът разказва на генерала за прекрасната 
гледка от върха на Еверест, откъдето се виж-
дат Тибет и вътрешен Китай на стотици кило-
метри разстояние. Малко след това парти ЦРУ 

извиква Бишоп и започва да разработва смел 
план: група американски катерачи тайно да 
се промъкнат в Хималаите, носейки няколко 
раници, пълни с оборудване за наблюдение, 
до върха на планината, където да инсталират 
секретен сензор, който може да прихваща ра-
диосигнали, излъчвани по време на китайски 
ракетни изпитания.

"ЦРУ трови водите ни"
Скандалът избухва 13 години по-къс-

но.  Първоначалният план на ЦРУ е бил еки-
път от катерачи да разположи телеметрич-
ната станция на връх Канченджунга, третият 
най-висок връх в света след Еверест и К2. 

"Казах им, че който и да съветва ЦРУ, е иди-
от", споделя капитан Кохли в по-ранно интер-
вю за NYT.

По това време Канченджунга е била изкач-
вана само веднъж.

"Казах им: "Никога няма да качите цялото 
това оборудване там горе", заява Маккарти, 
който бил също толкова изненадан от плана 
на ЦРУ, колкото и Кохли.

В крайна сметка те избрали Нанда Деви. Ка-
питан Кохли организирал мисии за търсене 
на устройството през 1967 и 1968 г., но еки-
пите от катерачи не открили нищо. Маккарти 
смята, че устройството сега е заровено "в най-
дълбоката част на ледника".

ЦРУ се опитва няколко пъти да инсталира 
шпионски устройства в Хималайските плани-
ни, но в средата на 70-те години на миналия 
век технологията беше надмината от новите 
спътници, изпратени в орбита от САЩ, които 
можеха да прихванат много повече сигнали от 
малка антена на планински връх. Когато исто-
рията попадна в пресата 13 години по-късно, 
тя предизвика огромен шум, особено в Индия

Тогава хората излизат по улиците с плака-
ти, на които пише: "ЦРУ трови водата ни".

"Мислех, че генераторът
е експлодирал"
Когато свлачище и ледена лавина причини-

ха масивни наводнения близо до Нанда Деви 
през 2021 г., капитан Кохли веднага се сетил 
за липсващия генератор.

"Какво друго би могло да
бъде?", запитал се той.
Около 300 души загинаха или изчезнаха 

при инцидента.
"Първоначално си помислихме, че генера-

торът е експлодирал", казва Дан Сингх Рана, 
местен фермер, който е писал за околната 
среда.

В крайна сметка той сякаш приел заключе-
нието на изследователите, според които гло-
балното затопляне е довело до образуване-
то на огромна пукнатина в ледника, което в 
крайна сметка е причинило свлачището и на-
воднението.

"Дори ако устройството не експлодира, то все 
още е там и това само по себе си подхранва чув-
ството на страх", допълва Рана. "Ако хората мо-
гат да отидат на Луната, защо не могат да разбе-
рат какво се е случило с това устройство?"

Въпреки че рискът водата на река Ганг да 
бъде отровена от плутониево замърсяване 
е много малък, предвид огромните количе-
ства вода, които захранват Ганг, генераторът 
може да бъде много опасен, ако бъде открит 
от местни жители, които не знаят какво има 
вътре в металния предмет.

Освен това, ако седемте плутониеви капсу-
ли в генератора попаднат в ръцете на терори-
сти, те биха могли да направят оръжие, кое-
то, след като бъде хвърлено във въздуха, би 
разпространило радиоактивен прах навсякъ-
де. Капитан Кохли казва, че ако ЦРУ им беше 
дало цялата информация за мисията, те.. той 
не би направил нещата по същия начин.

"Планът им беше глупав, действията им 
бяха луди, който и да ги е посъветвал, беше 
безразсъден и ние се оказахме по среда-
та. Цялата работа е тъжна страница в живота 
ми", казва Коли в интервю, което дава на NYT 
малко преди да почине.

Captain Kohli’s archive
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Натрупването на коремни мазнини отдавна 
се свързва с по-лошо здраве, но ново изслед-
ване показва, че комбинацията от мазнини в 
областта на корема и загуба на мускулна маса 
рязко увеличава риска от смърт – с цели 83%, 
съобщава уебсайтът „Knowridge“. Това е уста-
новено в сравнение с хора, при които липсват 
тези проблеми.

Проучването е проведено от учени от Феде-
ралния университет в Сао Карлос в Бразилия 
и Университетския колеж в Лондон. Опасното 
състояние е известно като саркопенично зат-
лъстяване и се характеризира с едновремен-
но намаляване на мускулната маса и увели-
чаване на телесните мазнини – явление, което 
се среща най-често при възрастните хора.

Саркопеничното затлъстяване води до фи-
зическа слабост, по-чести падания, влошено 
общо здраве и по-ниско качество на живот, 

като в много случаи ограничава способността 
за самостоятелно съществуване. Медиците 
често го свързват със синдрома на крехкост-
та, но въпреки сериозността му, диагнозата 
остава трудна и често закъсняла.

Един от авторите на изследването, проф. 
Тиаго да Силва Александре, подчертава, че 
анализът показва как с прости и достъпни 

методи състоянието може да бъде открива-
но в ранен етап. Това е от особено значение, 
тъй като липсва международен консенсус за 
диагностичните критерии и без ясен подход 
саркопеничното затлъстяване често остава 
незабелязано. Навременното разпознаване 
позволява ранна намеса чрез хранене и физи-
ческа активност, което подобрява здравето и 
ежедневното функциониране.

Изследването се базира на данни от 5 440 
души на възраст над 50 години, проследява-
ни в продължение на 12 години в рамките на 
Английското надлъжно изследване на старе-
енето. Резултатите са публикувани в списа-
нието Aging Clinical and Experimental Research.

Обикновено саркопеничното затлъстяване 
се диагностицира с помощта на скъпи и труд-
но достъпни методи като ядрено-магнитен ре-
зонанс или специализирани телесни скенери. 
Новото проучване обаче показва, че далеч по-
прости подходи – измерване на обиколката на 
талията и използване на формула за оценка на 
мускулната маса – могат да бъдат достатъчни.

Резултатите разкриват и неочаквано на-
блюдение. Хората с ниска мускулна маса, но 
без коремни мазнини, имат с 40% по-нисък 
риск от смърт в сравнение със средното ниво. 
Това показва, че най-голямата опасност въз-
никва именно при съчетанието на двете със-
тояния. Само наличието на коремни мазнини 
при запазена мускулатура не е свързано с по-
вишен риск.

Ръководителят на изследването проф. Вал-

дете Режина Гуандалини обяснява, че мастна-
та тъкан предизвиква хронично възпаление в 
организма, което ускорява разграждането на 
мускулите. С времето мазнините започват да 
проникват в мускулната тъкан, отслабвайки 
нейната функция и способността й да под-
държа общото здраве.

Поради липсата на единна дефиниция, из-
следователите използват ясни и практични 
критерии. Коремно затлъстяване е определе-
но като обиколка на талията над 102 см при 
мъжете и над 88 см при жените. Ниска мус-
кулна маса е отчетена при стойности под 9,36 
кг/м2 за мъжете и под 6,73 кг/м2 за жените, 
изчислени чрез индекс на мускулната маса.

Проучването дава на лекарите и по-въз-
растните хора ценен инструмент за разпоз-
наване на „скрит“ здравен риск и показва 
как взаимодействието между мазнините и 
загубата на мускули нанася сериозни щети 
на организма. Същевременно то носи и на-
дежда, че прости мерки – контрол на тегло-
то, здравословно хранене и редовна физиче-
ска активност – могат значително да намалят 
опасността.

Резултатите повдигат и важни въпроси за 
бъдещи изследвания, свързани с механизми-
те на това взаимодействие и с начините здрав-
ните системи да осигурят ефективен скрининг 
без скъпо оборудване. Засега изводът е ясен 
– поддържането на активен начин на живот, 
силна мускулатура и здравословно тегло е 
ключът към по-дълъг и по-здрав живот. 

ВАШЕТО ЗДРАВЕ
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Големият корем 
увеличава риска от 
смърт с цели 83%
Загубата на мускулна 
маса води до същото
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TikTok изобилства от техники, които уж ще 
ни поддържат млади, което изглежда малко 
странно, като се има предвид, че най-голяма-
та част от потребителите са под 25 години. 
Независимо от това, сайтът е пълен със съве-
ти за процедури в 20 стъпки за грижа за ко-
жата и всякакви методи, хитринки и закли-
нания против стареене. А каква е най-новата 
тенденция? Йога за лице.

Какво е йога за лице?
Идеята вече съществува от известно време 

- и подобно на много други тендове в борба 
с времето, тя се рециклира на всеки няколко 
години из най-популярните социални мрежи. 
Този път това е TikTok, където видеоклипове-
те с йога за лицето са събрали над 2 милиар-
да гледания. Но какво изобщо е това?

"Лицевата йога представлява сумарно уп-
ражненията, които се правят за тонизиране и 
разтягане на лицевите мускули", казва пред 
Vogue д-р Ейми Б. Люис, дерматолог и серти-
фициран инструктор по йога. "Обикновено тя 
включва разтриване, разтягане или дърпане 
на различни области на лицето, често с цел 
тези движения да стимулират по определен 
начин конкретни лицеви мускули."

Ако си мислите, че това звучи малко като 
масаж, не грешите. "Лицевата йога всъщност 
има повече паралели с масажа и акупункту-
рата, отколкото със стандартната йога. Тя е 
по-скоро масажиране на лицето, отколкото 
правене на йога", обяснява изследователка-
та на човешкото движение Неха Готе, пред 
Northeastern Global News.

Големият въпрос:
работи ли всъщност ?
Привържениците на тази йога твърдят, че тя 

е действително забавя стареенето и то по ре-
дица начини, като се започне от придаване на 
младежки блясък и предотвратяване на бръч-
ките и се стигне до повдигане и оформяне на 
лицето и шията. Проучване от 2018 г., прове-
дено от екип изследователи от Северозапад-
ния университет, си поставя за цел да устано-
ви дали някое от тези твърдения е вярно.

Екипът набира 27 участници на възраст 
между 40 и 65 години, които да правят уп-
ражненията по 30 минути всеки ден в про-
дължение на 8 седмици. След изтичането на 
този период участниците трябва да правят 
упражненията всеки ден в продължение на 

още 12 седмици.
Според резултатите от проучването в края 

на всичките 20 седмици участниците изглеж-
дали с близо три години по-млади. Авторите 
заключават, че упражненията "изглежда са 
подобрили пълнотата на средната и долната 
част на лицето".

Ключовата дума там е "изглежда". Макар 
и интересни, резултатите не могат да бъдат 
обобщени; не е имало контролна група, бро-
ят на участниците е бил малък и се е състоял 
изключително от жени на средна възраст, а 
11 от тях са отпаднали преди края на изслед-
ването. Не е имало и проследяване, за да се 
види дали някой от участниците е спрял ре-
жима след края на проучването и ако е, дали 
са останали някакви ползи.

С други думи, има малко солидни научни 
доказателства в подкрепа на твърденията в 
социалните медии за драстични ефекти сре-
щу стареенето. Не само това, но и изглежда, 
че е малко болезнено да разтягаш лицето си 
по 30 минути всеки ден в продължение на ме-
сеци - може би затова тези 11 души са се от-
казали от проучването.

"Освен ако някой не е силно мотивиран, 
трудно е да се поддържат тези упражнения за 
лице за дълъг период от време и да се постиг-
нат тези резултати", казва д-р Шилпи Кхетар-
пал, дерматолог, пред Кливландската клиника.

Това обаче не означава, че йогата е направо 
безполезна - просто не е гарантирано, че ще 
изтрие фините ви линии, сякаш никога не са 
съществували. По принцип това е просто мо-
дерно име за масаж, който пък, както знаем, 
има някои предимства.

Масажът може да помогне за освобождава-
не на мускулното напрежение и да стимулира 
притока на кръв към определена зона на тя-
лото, което може да обясни "сиянието", което 
някои хора виждат при йогата за лице. "Всеки 
път, когато вкарате приток на кръв в дадена 
област, това раздвижва капилярите (кръвонос-
ните съдове), което може да насърчи отпуска-
нето на мускулите и раздвижването на течно-
стите", обяснява масажистката Вики Боднер.

"Понякога хората се подуват под очите или 
в областта на синусите. Практикуването на 
самомасаж на лицето може да им помогне да 
се освободят от нежеланите течности."

В обобщение: ако усещането е приятно и ви 
помага да се отпуснете, йогата за лице може да 
е за вас. Ако не можете да се занимавате доста-
тъчно дълго с нея, но се притеснявате, че в про-
тивен случай ще се превърнете в торба с бръч-
ки, бъдете сигурни - не пропускате нищо.

Йога за лице е новата мода 
в TikTok - но работи ли
Ако си мислите, че 
това звучи малко като 
масаж, не грешите

ЛЮБОПИТНО
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Историята на аспирина води началото си от 
древни лечебни практики. Основната активна 
съставка на аспирина е ацетилсалициловата 
киселина, която е синтетично производно на 
салициловата киселина, първоначално извле-
чена от салицина - естествено съединение, съ-
държащо се в бялата върба.

А бялата върба се
използва от векове.
Сведения за използването на върбова кора 

за облекчаване на болка се срещат още в тек-
стове от около 3000 г. пр.н.е., както и в папи-
руса на Еберс от приблизително 1550 г. пр.н.е.

Тези източници показват, че върбата е раз-
познавана като средство с обезболяващо 
действие, главно поради съдържащите се 
в нея салицилати. Това знание се запазва и 
през класическата античност, като Хипократ 
препоръчва използването й при главоболие и 
болки при раждане.

Салициловата киселина е изолиран едва 
през 1820-те години, след като по-ранни из-
следвания показват нейната ефективност, но 
и страничния й ефект на дразнене на стомаха.

Аспиринът, производно на салициловата ки-
селина, е лек ненаркотичен аналгетик (обезбо-
ляващо средство), използван при главоболие, 
мускулни и ставни болки. Той е ефективен и за 
понижаване на температурата, намаляване на 
възпалението и отока и поради това се използ-
ва при лечение на ревматоиден артрит, ревма-
тична треска и леки инфекции.

В тези случаи аспиринът обикновено облек-
чава симптомите, без да променя или съкра-
щава продължителността на заболяването. 
Поради способността си да потиска образува-
нето на тромбоцитни съсиреци, които могат да 
прекъснат кръвоснабдяването на сърцето или 
мозъка, аспиринът се използва и като антикоа-
гулант при състояния като нестабилна ангина 
или след лек инсулт или инфаркт.

Ето и историята на едно от най-големите 
открития в медицината

Аспиринът понякога се използва и за про-
филактика на определени заболявания, ма-
кар ролята му като превантивно средство да 
е спорна поради риска от нежелани ефекти.

Например ежедневният прием на ниски 
дози аспирин (75-300 mg) се свързва с на-
мален риск от инфаркт или инсулт при хора 
с висок риск. Освен това изследвания по-
казват, че продължителната употреба на 
ниски дози аспирин може да намали риска 
от рак на дебелото черво при някои хора и 
е свързана с по-ниска смъртност от някои 
видове рак, включително определени фор-
ми на рак на дебелото черво, белия дроб и 
хранопровода.

По-късни проучвания обаче показват, че 
дългосрочният прием на ниски дози аспи-
рин по-често води до усложнения, като по-
вишен риск от кървене, отколкото до значи-
телно намаляване на риска от заболявания, 
особено при сърдечносъдови болести.

Установява се също, че много пациенти 
приемат аспирин редовно без лекарска пре-

поръка, което увеличава риска от вредни 
последици.

Аспиринът действа, като потиска про-
изводството на простагландини - химич-
ни вещества в организма, които участват в 
процесите на кръвосъсирване и повишават 
чувствителността на нервните окончания 
към болка. Употребата на аспирин при ня-
кои хора предизвиква алергични реакции и 
стомашно-чревни проблеми.

Той е свързан и с развитието на синдро-
ма на Рей при деца (предимно между 2 и 16 
години) - остро заболяване на черния дроб 
и централната нервна система, което може 
да се появи след вирусни инфекции като 
грип и варицела.

Освен това редовната дългогодишна упо-
треба на аспирин се свързва при някои хора 
с развитие на свързана с възрастта макулна 
дегенерация - заболяване, водещо до загу-
ба на зрението. Както почти всички лекар-
ства, аспиринът не се препоръчва по време 
на бременност.

Ежедневен прием предпазва 
от инфаркт и инсулт

Най-ранният известен медицински 
текст датира от периода на шумерски-
те градове-държави около 3000 г. пр.н.е. 
Сред откритите "рецепти" от този период 
се намира каменна плочка, в която се из-
брояват растения като мирта и върба за 
лечение на болести.

Папирусът на Еберс (около 1550 г. пр.н.е.), 
открит през 1860-те години от германския 
египтолог Георг Еберс, съдържа сведения 
за използването на върба при лечение на 
ушни инфекции и в мехлеми за отпускане 
на мускулите.

Макар точният смисъл на текстовете да 
не е напълно ясен, общото тълкуване е, че 
те описват употребата на върба за облекча-
ване на болка.

Тъй като върбата е сред растенията, съ-
държащи салицилати - активната състав-
ка на аспирина се приема, че тези рецепти 
представляват най-ранните описания на из-
ползването на това вещество за лечение на 
възпаление.

Древногръцкият учен Хипократ (около 
450 г. пр.н.е.) също включва върбова кора в 
своя набор от лечебни средства за облекча-
ване на главоболие и родилни болки.

Върбата се използва и от римляните око-
ло началото на новата ера (100 г. пр.н.е. - 
100 г. сл.н.е.) за лечение на различни бол-
ки, включително мускулни и ставни, както 
и ушни инфекции.

Макар тези лекарства често да предста-
вляват смеси от различни съставки, съ-
ществува трайна вяра в обезболяващите 
свойства на растителните екстракти.

Голяма част от знанията, свързани с бил-
ковата медицина, остават неофициални те-
ории до средата на 17-и и 18-и век.

През 1633 г. испански монах в Централна 
Америка описва "дърво срещу треска" - хи-
ниновото дърво, чиято кора, стрита на прах, 
облекчава симптомите на малария. Този 
екстракт, наречен quina или хинин, пред-
ставлява първото лечебно средство, подло-
жено на систематично изследване.

Откриват го шумерите

Въпреки дългата история на употреба 
на върбата, едва през 1763 г. преподобни-
ят Едуард Стоун от Кралското дружество в 
Лондон провежда едно от първите клинични 
изследвания върху ефекта на прах от върбо-
ва кора, като лекува пациенти, страдащи от 
треска, смятана за причинена от малария.

През 19-и век бързото развитие на орга-
ничната химия в Европа позволява на уче-
ните да изолират и изследват нови природ-
ни съединения, включително алкалоиди. 
Едно от тези вещества е салицинът, извле-
чен от върбова кора.

След неуспешни ранни експерименти 
Йохан Бухнер успява през 1828 г. да из-
олира сравнително чист салицин, а Пиер-
Жозеф Льору усъвършенства методите за 
извличане.

През 1830-те години по-нататъшни из-
следвания водят до откриването на по-
мощното производно - салицилова кисе-
лина, най-вече чрез работата на Рафаеле 
Пирия. Скоро става ясно, че салициловата 
киселина може да се получи и от други рас-
тения, като блатен тъжник.

Медицинският потенциал на салицила-
тите става по-ясен в края на 19-и век. През 
1876 г. шотландският лекар Томас Макла-
ган успешно използва салицин за лечение 
на остър ревматизъм, докато германски 
учени експериментират с натриев салици-
лат, макар често със сериозни странични 
ефекти.

Въпреки тези ограничения, лечението 
със салицилати постепенно получава при-
знание при възпалителни заболявания.

Преподобният Стоун и 
неговият експеримент

Аспиринът може да бъде разглеж-
дан като едно от първите "чудодейни ле-
карства". Първоначално произвеждан от 
"Байер" като обезболяващо средство, аце-
тилсалициловата киселина е по-широко 
известна под регистрираното търговско 
име Bayer Aspirin.

Медикаментът се използва като проти-
вовъзпалително средство, за лечение и 
профилактика на инфаркти и някои фор-
ми на инсулт поради антикоагулантното си 
действие, както и като възможно средство 
за профилактика на някои форми на рак на 
дебелото черво.

По време на Първата световна война аспи-
ринът се използва широко както във военната 
медицина, така и сред цивилното население.

През 20-и век значението на аспирина 
нараства, особено след като патентът на 

"Байер" изтича и лекарството започва да се 
произвежда от множество фармацевтични 
компании по света.

През 70-те години учените установяват 
точния му механизъм на действие - способ-
ността му да потиска простагландините, 
което обяснява неговите противовъзпали-
телни, болкоуспокояващи и антитромбо-
тични свойства. Това откритие разширява 
медицинското му приложение, включител-
но за профилактика на инфаркти и инсул-
ти при определени групи пациенти.

В края на 20-и и началото на 21-ви век 
употребата на аспирин започва да се раз-
глежда по-критично. Макар да остава едно 
от най-важните лекарства в историята на 
медицината, изследванията показват, че 
продължителният му прием може да крие 
рискове, като вътрешни кръвоизливи.

Може да лекува и рак на стомаха

Аспиринът: Чудодейното 
лекарство от бяла върба
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Airbnb обяви, че въвежда нова усъвър-
шенствана технология за предотвратяване 
на партита по време на Нова година, с цел да 
спре "разрушителни" събития.

Технологията оценява стотици сигнали, за 
да идентифицира резервации, които могат да 
представляват по-висок риск за шумни парти-
та. Целта й е да предотврати извършването на 
такива резервации. Вместо това, тези резер-
вации или се блокират изцяло, или гостът се 
пренасочва към алтернативни обяви на плат-
формата, като например хотелска стая.

Тя ще бъде въведена в Обединеното крал-
ство, САЩ, включително Пуерто Рико и Кана-
да, Франция, Испания и Австралия. Миналата 
Нова година подобни мерки попречиха на по-
вече от 4200 души в Обединеното кралство 
да резервират цяла къща в Airbnb. Това е част 
от глобалната забрана на Airbnb за нарушава-
щи реда партита, която започна през 2020 г. 
През петте години оттогава глобалният брой 
на сигналите за партита до платформата е на-
малял с повече от 50%.

Airbnb заяви: "Ние оставаме ангажирани да 
помагаме на нашите домакини да поддържат 
благоприятна атмосфера, а споделената бди-
телност е от съществено значение за пости-
гането на тази цел. Призоваваме родителите, 
бабите и дядовците и другите възрастни да 
останат внимателни към активността в соци-
алните медии и да не правят или позволяват 
резервации от своя акаунт за други хора. Ре-
зервациите от трети лица и престоите без при-

дружител на лица под 18 години не са разре-
шени в Airbnb, а всеки, който наруши нашите 
правила, може да бъде изтрит от платформа-
та, резервациите му да бъдат отменени и да 
бъде подведен под финансова отговорност за 
евентуални имуществени щети. При необхо-
димост подкрепяме и органите на реда при 
разследвания на престъпления. Молим всеки, 
който има опасения относно резервация или 
публикация в социалните медии, да съобщи 
за това на екипа ни за обслужване на клиен-
ти, за да получи помощ."

Airbnb предлага повече подкрепа за дома-
кини и гости, за да спомогне за насърчава-
нето на отговорното пътуване, включително 
възпиране на гостите от организиране на пар-
тита. Например, компанията разполага с тех-
нология за проверка на резервациите, с която 
се опитва да идентифицира и възпира потен-
циално по-рисковите резервации през цялата 
година. Airbnb предоставя съвети на домаки-
ните за предотвратяване на партита в техни-
те обяви.

Освен това разполага с линия, на която 
местните жители могат да съобщават директ-
но за проблеми - например парти, което се 
провежда в дом, за който смятат, че е обявен 
в Airbnb. Има и 24-часова линия за безопас-
ност, на която домакините и гостите могат да 
се свържат директно с екипа за безопасност 
на Airbnb за подкрепа. Технологията за пре-
дотвратяване на партита блокира повече от 
20 000 души в САЩ да направят резервации 
за миналата Нова година. Освен това, тя бло-
кира и повече от 3000 души в Канада да на-
правят резервации и ще остане в сила и през 
тази година.

Airbnb въвежда 
технология против 
партита за Нова година

ВАШАТА ВИЗИТКА ТУК
vizitki@bgvoice.com/tel. 7084156985

$35 на брой
за 1, 2, 3 месеца

$25 на борй
след първите 3 месеца

САЩ и Канада попадат 
в списъка
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  
- Тате, мама колко е висока?
- Метър и 60, моето дете.
- Ти откъде знаеш – да не си я мерил?
- Не, но аз съм метър и 80 и ми е дошла до 

гуша!

  
- Ще престанеш ли да се оглеждаш наляво-

надясно?
- Абе, жена, улица пресичаме!
- Не ме интересува – виждам как ти
шарят очите!!!

  
- Миме, защо си купила памперси – ти ня-

маш деца?
- За инструктора ми по шофиране са...

  
Бъди различен – изкъпи се в понеделник!

  
Лисицата, Вълкът и Мечката ги съкратили 

от приказките и трябвало да започнат рабо-
та. Срещнали се след месец. Лисицата рекла:

- Аз започнах в един кокошкарник, издър-
жах 2 седмици, прибрах една кокошка и ме 
уволниха.

Вълкът отвърнал:
- Аз пък – в едно стадо. Изядох една овца, 

преброиха ги, разбраха за липсата и ме увол-
ниха.

Мечката се похвалила:
- Аз пък започнах в „Илиянци“ - там китай-

ци бол, никой не ги брои...

  
Мъж без жена е като шия без воденичен 

камък!

  
Чудя се какво да си взема – куче или мъж... 

Трябва да съм наясно какво искам да ми съси-
пе – килима или живота....

  
- Келнер, шише ракия, кана бяло вино и чаша 

червено!
- Ама, мило, нали щяхме да празнуваме 

Свети Валентин...
- А, да, и едни сърца на шиш...

  
Едно време хапнеш шоколад и секс, секс, 

секс.... А сега – нищо! Развалиха го шоколада, 
съсипаха я тая държава....

  
Разговор между жени:
- Моят е като „Мерцедес“ - мощен и надеж-

ден!
- Моят е като „Порше“ - красив и бърз.
- А пък моят е като „Москвич“ - без смукач 

не пали....

  
Жените могат да различат 273 оттенъка на 

черв лото, но не могат да различат свестния 
мъж от пълния кретен.

  
- Кога една връзка между двама влюбени 

става стабилна?
- Когато един от двамата пръдне. Това
било последната въздишка на любовта.

  
Срещат се двама приятели:
- От толкова време сте заедно с жена ти, а 

винаги, когато ви срещна на улицата, се дър-
жите за ръка като влюбени тийнейджъри. 
Възхищавам се на такава любов!

- А, любов... Ако я пусна, веднага ще изтър-
чи да купи нещо.

  
Влюбени се плацикат в морето.
Тя:
- Мило, сигурен ли си, че ако си го извадиш 

от мен, ще потъна?

  
SMS чат на двама влюбени. Тя:
- Миличък, баща ми си е контузил крака и 

лежи и не може да ходи. Идвай при мен. Няма 
да ни пречи!

Той:
- Много ми се иска да дойда, обаче много ме 

боли мястото, където баща ти си контузи гле-
зена и пръстите!

  
Двама влюбени в леглото:
- Скъпи, как намираш гърдите ми?
- Скъпа, аз въобще не ги намирам…

  

  
Един борец и някакъв друг мъж били влю-

бени в една и съща жена, обаче жената не 
обичала бореца, а другия. Борецът много се 
натъжил и отишъл в църквата. Молил се на 
Бог:

- Боже, моля те направи така, че аз да заста-
на между тях двамата!

Молил се половин-един час, на Бог му пис-
нало и го превърнал в презерватив.

  
- Скъпа, мъжете често се чудят дали да се 

оженят за красива или умна жена. Аз обаче 
нямам претенции нито към едното, нито към 
другото. Искам да се оженя за теб...

  
- Ти стана културист? Помня каква траге-

дия беше по физкултура.
- Но по химия бях пълен отличник...

  
Иванчо бил в трети клас. Качил се на коле-

лото и отишъл в ТКЗС-то. Там заварил пред-
седателя и ветеринаря, а близо до тях - сел-
ският бик. Иванчо подминал двамата, без да 
каже нищо и отишъл направо при бика и го 
поздравил. Председателят викнал Иванчо и 
му направил забележка, че пренебрегнал на-
чалствата и поздравил само бика.

Иванчо му отвърнал:
- Преди две години имахме крава, тате я 

доведе при този бик, той я изчука само един 
път. После кравата роди теле, тате го продаде 
и ми купи колело. А, вие двамата вече две го-
дини чукате мама, но не сте дали и стотинка!

  
- Скъпа, не трябва да ми повтаряш нещо по 

два-три пъти.
- Защо?
- Защото на мен още от първия не ми пука...

  
Три часа през нощта. Телефонът звъни:
- Пенчо?
- Имате грешка - човекът затваря и продъл-

жава да спи.
След малко телефонът отново иззвъня:
- Търся Пенчо?
- Стига вече, тук няма никакъв Пенчо!
На третия път човекът обезумял вдига те-

лефона и се кани да се разкрещи, когато чува:
- Здравейте! Обажда се Пенчо, някой да ме 

е търсил?

  
- Марче, кво става с тебе, беше руса, сега си 

черна, беше слаба, сега си дебела...!
- Ама аз не съм Мара.
- А, сега и Мара не си.

  
Някои си мислят, че земята е плоска.
Други си мислят, че е кръгла.
Само в Пирогов знаят истината - земята е 

хлъзгава!

  
- Пено, защо се развеждаш?
- Ми... омръзна ми, свекърва ми всяка нощ 

да стои до вратата на спалнята и да пее: "Само 
майчино сърце, знае истински да люби..."

  

  
- Знаеш ли, че Робърт де Ниро стана баща 

на 79 г.!?
- Какво ли не прави човек за едни детски 

надбавки...

  
- Пешо, как изкара уикенда?
Пешо присвил очи и подозрително попи-

тал:
- Защо, ти какво си чул?

  
Разговор в магазин:
- Ако обичате, 1 кг месо.
- Няма месо.
- Ама..., как?! На магазина е написано 

"Месо"!
- Има ли значение к'во е написано?! И на 

моя гараж пише "к*р", ама вътре има само 
дърва!

  
Група туристи на излед в Родопа планина. 

Отсядат в месно селско ресторантче. Серви-
тьора им предлага меню:

- Имаме супа по родопски, скара по родоп-
ски, десерт по родопски, калмари по родопски.

Един от туристите пита:
- А че, откъде тук и калмари?
Сервитьора:
- Не зная точно откъде, периодично ни ги 

доставя районния сюнетчия...

  
След сватбата:
- Скъпи, още не мога да се отърва от някои 

мои навици.
- Нищо, продължавай да искаш пари от 

баща си.

  
- Гоше, ти мен обичаш ли ме?
- Миии... да.
- Е колко, много или малко?
- И двете.
- Е как така?
- Ми... много малко.

  
- Защо има толкова малко жени водолази?
- Трудно се намират такива жени, които 1 

час да мълчат!

  
- Добре де, дъще! Какво не ти харесва в 

Иван? Млад, хубав, с добра работа, иска те за 
жена...

- Много е рижав, мамо!
- Kато изкара една година с теб и ще побе-

лее.

  
- Тате, ти страхуваш ли се от зайците?
- Какво говориш?
- Защо тогава вземаш пушка и куче, когато 

отиваш при тях?

  
Жена и мъж в леглото. Жената:
- Мили, днес съм щедра, какво ще искаш от 

мен?
- Още едно одеяло, че е студено...

  
- Какво ще пиеш?
- Чешмяна вода!
- Малка или ГОЛЯМА?!...

  
Американец, китаец и евреин обядвали в 

един ресторант, едновременно на различни 
маси. В супата на всеки по едно и също време 
паднала муха. Американеца дигнал страхо-
тен скандал и поискал парична компенсация. 
Китаеца изял мухата и продължил все едно 
нищо не е било. Еврейна, продал своята муха 
на китаеца...

ВИЦОВЕ

Когато ми дойдат 

гости, аз вадя 

моята вълшебна 

ракия и превръщам 

всички във свине!

София, студио за 

татуировки.

- Добър ден, много ли 

боли да се татуираш?

- Зависи от зоната.

- Ми от зона Б-5 съм...

Въпрос към радио 

“Ереван”:

- За какво си мислят 

двойка жаби и двойка 

влюбени

на брега на реката?

Радиото:

- Дано не дойде 

щъркелът!

ВОДОРАВНО: Вис. Карабина. Иван Асен. Ар. Келар. Нерон (Клавдий Цезар). КА. Лаф. Ро-
ман. Латин. Банат. Келеш. Кино. Таратор. Синус. Пад. Нал. Нерит. Тунел. Видин. Винар. Са-
леп. „Марек”. Кавал. За. Ток. Сирак. Томов (Богдан). Пирин. „Рапид”. Вода. Живопис. Пенал. 
Кит. Сок. Товар. Чорап. Кител. Диков (Сашо). Волов (Панайот). Робот. Невен. Ло. САС. Ми-
мас. Рицин. Ремек (Владимир). Нерол. Нара. Миланов (Георги). Тунел. Кон. Ген. Валем (Йо-
хан). Рабат. Тоник. Корем. Гатер. Тигър. Непер. Ла. КАТ. Лафет. Терен. Комин. Невил (Гари). 
Лама. Киноман. ТИСЕН. Тир. ОТВЕСНО: Кал. Ват. Кос. Барабани. Описи. Ариго Саки. Фарад. 
Кивот. Селен. Тон. Лак. Налим. Рокер. Манит. Мо. Берат. Насип. Ломен. Килим. Килотон. 
Ринит. Биков (Коста). Гана. „На М.”. Ревер. Содом. Вакъф. Варак. Рикар (Антоан). Витан. Ло-
рен (София). Несин (Азис). Капак. Сетер. Тет. Син. Литак. Перон. Румен. Ви. Велен. Ратин. 
Верон (Хуан Себастиян). Метис. Парашут. Водач. ВИЛЕР. Пеле. Нот. Сусам. Ловец. Лагер. 
Заник. „На лов”. Ронин. Барел. Нипел. Вокал. Накат. Нат (Мари Жозе). Век. Нарез. Дипол. 
Ротел. Ми. Народ. Палат. Волан. Радар.

ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦАТА:
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Очаква ви 
вълнуваща лю-
бовна година, Лъ-
вове. Средата на 
2026 ще ви по-
стави в центъра 
на вниманието. 

Увереността, привлекателността и же-
ланието да изразите чувствата си ще 
оживят любовния ви живот. В начало-
то на 2026 може да има предизвика-
телства, но скоро ситуацията ще се по-
добри.

Необвързаните представители на зо-
дията ще имат шанс да срещнат жела-
ната половинка, а есента ще бъде из-
пълнена със значими събития. В края 
на годината е важно да забавите темпо-
то и да не взимате решения въз основа 
на емоции, особено що се отнася до съв-
местните ви планове.

Овен
Л ю б о в н и -

ят хороскоп за 
2026 г. разкри-
ва период на ре-
шаващи промени 
в личния живот 
на представите-

лите на зодията. В началото на година-
та ще се усеща преход към по-осъзнат и 
рационален подход, макар първоначал-
но това да не ни се струва лесно за осъ-
ществяване. Първата половина на 2026 
може да подложи връзките на изпита-
ние, но с настъпването на лятото, роман-
тиката ще се активира.

Необвързаните Овни ще флиртуват 
и ще търсят нови запознанства, а тези 
във връзка ще почувстват хармония. 
Към края на годината животът ще изис-
ква да забавите темпото в други сфери, 
за да не пропуснете нещо важно. Годи-
ната обещава щастие и любов, а за ня-
кои дори възможност за сериозна стъп-
ка в отношенията.

За Раците но-
вата 2026 г. ще 
бъде година на 
зрялост в любо-
вта. Ще се на-
ложи да поеме-
те отговорност 
за чувствата и 

решенията си. В началото на периода 
може да се усеща застой или дистанция 
между вас и любим човек, но лятото ще 
донесе повече стабилност.

Периодът е подходящ за укрепване 
на семейството, съвместно жителство 
или дори раждане на деца. Необвърза-
ните трябва да проявяват инициатив-
ност. Това ще привлече хора, които оце-
няват тяхната загриженост и способност 
за любов. В края на годината внимател-
но следете думите си, защото те могат 
да имат голямо значение.

Скъпи Вез-
ни, през 2026-
а звездите ще 
ви накарат да се 
раздвижите емо-
ционално, роман-
тично. Началото 

на периода ще бъде особено интензив-
но. Чувствата могат да излизат извън 
контрол, а това ще изисква от вас уме-
нието ви да останете балансирани. През 
първите месеци ще трябва да се рабо-
ти върху поставянето на ясни граници, 
както и върху разпределянето на отго-
ворностите във връзката. Например кой 
какво дава, кой за какво отговаря, къде 
е мястото на всеки в партньорството.

Това напрежение ще се задържи до 
май, когато ще преминете важна въ-
трешна граница и ще започнете да виж-
дате по-ясно как искате да изглежда 
бъдещето ви. До ноември недоразуме-
нията ще се разсеят, а любовта ще наме-
ри естествената си хармония.

Г о д и н а -
та ще започне 
с големия въ-
прос   „Трябва ли 
да жертвам всич-
ко заради емоци-
ите?“ Козирозите 
ще бъдат поста-
вени в ситуации, 

изискващи сериозност, зрялост и добре 
премислени реакции. В началото на пе-
риода страстта и решителността ще се 
засилят, но заедно с това може да въз-
никнат конфликти, ако не овладявате 
импулсивната си природа.  

От лятото нататък се появяват нови 
романтични възможности за вас. В края 
на годината развитието на отношения-
та може да се забави, но това ще бъде 
полезно. Забавянето ще даде шанс да 
прегледате изминалото, да поправите 
грешки и да заздравите емоциите си. 
Необвързаните Козирози ще имат шанс 
за връзка, основана на доверие, спокой-
ствие и взаимна подкрепа. 

Скъпи Телци, 
януари ще мине 
неусетно, но през 
февруари отно-
шенията могат да 
се окажат малко 
непредсказуеми, 

което за вас, които обичате стабилност-
та, ще бъде предизвикателство. Въпре-
ки това, с търпение всичко ще се върне 
на мястото си с настъпването на лятото.

Вниманието ви ще се насочи към 
създаването на дом и семейство, което 
дава шанс на необвързаните да изгра-
дят стабилни връзки, а за обвързаните 
да преминат на нов етап, включително 
брак. Важна стъпка ще бъде работа над 
себе си, преодоляване на страх от отго-
ворност и уязвимост.

С т р а с т н а т а 
природа на Скор-
пионите ще бъде 
в пълния си раз-
цвет през 2026 г.. 
Скорпиони, това 
е година, в коя-

то силните емоции ще работят за вас, а 
не срещу вас. Началото на годината ще 
пренасочи вниманието ви към практич-
ната страна на отношенията. По-точно 
как любовта се вписва в бъдещите ви 
цели, какво искате да изградите заед-
но с любимия човек, какво трябва да се 
промени, за да има напредък.

Пролетта може да донесе изблици на 
ревност, най-вече около април, но това 
ще бъде част от процеса на изчистване 
на илюзиите. Всички сътресения ще ви 
помогнат да се върнете към искреността 
и автентичността в любовта.

Необвързаните могат да очакват съд-
боносни запознанства, най-често чрез ра-
бота или професионални контакти. Тези, 
които са във връзка, ще преживеят пери-
од на дълбоко емоционално сближаване. 
Ноември ще бъде месец на примирение. 

Независими -
те Водолеи ще 
бъдат завладени 
от голяма любов, 
показват звезди-
те. Такава, която 
им дава „криле“ и 

вдъхновение. Нов любовен роман може 
да разцъфне през пролетта и ще ви по-
могне да израснете духовно. Ще имате 
усещането, че достигате ново ниво, кое-
то е по-осъзнато, по-интелектуално и 
по-вдъхновено. Важно е обаче да запа-
зите собствената си идентичност.

Септември ще активира творческата 
енергия и романтичните желания. Ще се 
появят нови запознанства, красиви мо-
менти и желание да показвате чувства-
та си открито. Необвързаните могат да 
срещнат човек, с когото ще имат особено 
добра интелектуална и духовна връзка.  

Скъпи Близ-
наци, за вас 
2026-а започва 
спокойно по от-
ношение на лю-
бовта. През лет-
ния период се 

очакват внезапни промени в любовния 
ви живот. От изненадващи признания 
до преход на нов етап във вече същест-
вуващите връзки. Възможно е да се поя-
ви съпротива от страна на партньора ви 
заради свободолюбивия ви дух.

Звездите ви съветват да се замисли-
те дали човекът до вас е ценен и дали 
искате да споделите живота си с него. 
Крайният резултат ще зависи от чест-
ността и готовността ви за разговори.

През 2026 г. 
Девите ще бъдат 
изправени пред 
важни размисли, 
свързани с любо-
вта и очаквания-

та им към партньорството, сочи любов-
ният хороскоп.

Годината ще ви подтикне да се запи-
тате дали идеалите, които сте следвали 
досега, наистина ви помагат в любовта. 
Пролетта може да ви постави в някаква 
нехарактерна за вас мечтателност.

Едно ефирно настроение, което ще 
ви накара да се реете в идеализирани 
чувства. Това обаче ще е кратък период. 
Скоро отново ще стъпите здраво на зе-
мята и ще можете ясно да различите ре-
алността от илюзията.

Ако е имало любовни заблуди, то те 
ще се разсеят. Ще успеете сами да стиг-
нете до правилните решения, свързани 
с партньора ви или с хората, които проя-
вяват интерес към вас. Важното е да от-
страните емоционалния шум и да погле-
днете ситуацията с чист разум.

За вас, Стре-
лци, новата 2026 
г. ще бъде урок 
по отговорност в 
любовта. Вашата 
огнена и свобо-
долюбива натура 

често ви кара да действате импулсивно, 
но през тази година именно осъзнати-
те действия ще бъдат ключът към лю-
бовната хармония. Пролетта ще ви под-
тикне към решителност. Необвързаните 
могат да започнат интензивен, страстен 
роман, а тези в отношения може да се 
окажат във вихъра на романтични при-
ключения.

Ако приемете собствените си греш-
ки и работите върху тях, лятото ще ви 
подари спокойствие, стабилност и усе-
щането, че се движите в правилната 
посока. Декември ще поиска от вас да 
забавите темпото. Това ще е месец на 
размисъл, когато ще стане ясно кое е ис-
тински важно и какво искате да вземете 
със себе си в бъдещето. Не прибързвай-
те. Това е период, който оформя бъде-
щата ви любовна посока.

Скъпи Риби, 
новата годи-
на започва с ва-
жен урок за вас 
в любовта. Вижте 
партньора си та-
къв, какъвто е, 

без розовите очила. Реалистичният по-
глед ще ви помогне да избегнете разо-
чарования и да изградите по-здрави от-
ношения.

През април и май може да се появи 
лека апатия или спад на романтични-
те емоции, но общуването с приятели и 
спокойните разговори ще ви върнат към 
баланса.   Лятото ще бъде забавно и с 
нови възможности в любовта. 

Ноември ще даде шанс за възстано-
вяване на стари връзки или изчиства-
не на недоразумения, които ви тежат 
отдавна. Към края на годината Рибите 
могат да започнат да мечтаят за нещо 
по-сериозно, като общ дом, съвместно 
бъдеще, дете или дори брак със специа-
лен за тях човек.

	 ОВЕН	 РАК	 ВЕЗНИ	 КОЗИРОГ

	 ТЕЛЕЦ	 ЛЪВ	 СКОРПИОН	 ВОДОЛЕЙ
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Това, което някога символизираше изплащане на ар-
тиста в края на кариерата му, сега се превърна в по-
казател за влияние, подходящ момент и дългосрочна 
стратегия. И малцина съвременни артисти олицетворя-
ват тази промяна по-ясно от The Weeknd.

Тази седмица световната суперзвезда тихо предефи-
нира как може да изглежда едно модерно партньор-
ство за каталог. Според Variety, Абел Тесфайе е фина-
лизирал историческа сделка с Lyric Capital Group, която 
оценява каталога му на 1 милиард долара, като му поз-
волява да запази творческия контрол, собствеността и 
дългосрочното влияние върху работата си.

35-годишният The Weeknd сключи стратегическо 
партньорство с Lyric Capital Group, което обхваща му-
зикалния му каталог от създаването му до 2025 г. Ва-
жно е да се отбележи, че това не е традиционна про-
дажба на каталог.

Представители на артиста потвърдиха, че Тесфа-
йе и неговият екип остават акционери и собственици 
в предприятието, запазвайки пълна творческа власт 
както над неговите мастери, така и над издателски-
те права.

Представител обясни пред Variety, че пряката про-
дажба никога не е била обсъждана:

„От самото начало на срещата беше ясно за всички в 
Lyric, че Абел няма да продаде каталога си. Той искаше 

да бъде по-иновативен и креативен в начина, по който 
установихме партньорството.“

Вместо това, структурата позволява на The Weeknd 
да продължи да реализира своята творческа визия в 
съществуващото си творчество, като същевременно се 
възползва от инвестиционния опит на Lyric.

Важно е да се отбележи, че сделката не включва 
бъдещи издания. The Weeknd остава партньор на XO/
Republic Records/Universal Music Group, а издателски-
ят му каталог продължава да се управлява от Universal 
Music Publishing Group.

Тъй като споразумението не е конвенционална про-
дажба, финансовите мултипликатори са трудни за из-
числяване. „Билборд“ и „Блумбърг“ обаче по-рано съ-
общиха, че активите на каталога на The Weeknd са 
оценени на минимум 1 милиард долара, въз основа 
на приблизително 55 милиона долара нетна годишна 
част от лейбъла и издателската дейност, което предпо-
лага приблизителен мултипликатор от 18,2.

Ако е точна, сделката поставя изпълнителят сред 
елитната група артисти с каталози на стойност мили-
арди долари. Последни примери са Queen, чийто ка-
талог беше продаден на Sony за приблизително 1,27 
милиарда долара, и Майкъл Джексън, чийто каталог 
беше оценен на 1,25 милиарда долара след частична 
продажба на дялове по-рано тази година. 

The Weeknd сключи 
сделка за $1 млрд. за 
каталога си, запазвайки 
пълен творчески контрол

Окръжната прокуратура на Лос 
Анджелис подвига срещу Ник Рай-
нер две обвинения за умишлено 
убийство от първа степен, след 
като той беше арестуван по подо-
зрение, че е убил родителите си 
– режисьора и актьор Роб Райнер и 
съпругата му Мишел Сингър Рай-
нер, съобщи „Гардиън“.

Окръжният прокурор на Лос Ан-
джелис Нейтън Хохман заяви, че 
обвиненията могат да доведат до 
налагане на смъртно наказание. 
Той уточни, че срещу Ник Райнер 
е предвидено и специално отежня-
ващо обстоятелство – извършване 
на множество убийства.

Детективи от отдел „Убийства“ 
на полицейското управление на 
Лос Анджелис (LAPD) са задържа-
ли 32-годишния Ник в неделя ве-
черта (14 декември), часове след 
като родителите му бяха открити 
мъртви в дома си в квартал Брен-
тууд, съобщиха от полицията.

Органите на реда посочиха, че 
на 14 декември около 15:40 ч. 
местно време служители на LAPD 
са реагирали на сигнал за разслед-
ване на смърт в блок 200 на ули-
ца South Chadbourne Avenue. След 
влизане в жилището те открили 
две жертви, които по-късно били 
идентифицирани като Роб и Ми-
шел Райнер.

Властите заявиха, че в резул-
тат на първоначалното разслед-

ване е било установено, че семей-
ство Райнер са станали жертви на 
убийство, като разследването „до-
пълнително е разкрило“, че техни-
ят син Ник „е отговорен за смъртта 
им“. Допълнителни подробности 
не бяха предоставени.

Полицията съобщи, че Ник е бил 
открит и арестуван около 21:15 
ч. местно време и е бил официал-
но задържан по обвинение в убий-
ство. Той се намира в ареста без 
право на парична гаранция.

Случаят трябва да бъде пред-
ставен на 23 декември на прокура-
турата на окръг Лос Анджелис за 
преценка и формално повдигане 
на обвинения.

Алан Джаксън, адвокатът на 
Ник Райнер, заяви пред журнали-
сти, че клиентът му все още не е 
получил медицинско разрешение 
да се яви в съда и няма да го на-
прави преди сряда.

Според Си Ен Ен решението за 
конкретните обвинения ще бъде 
взето от прокуратурата.

Прокуратурата на Лос Анджелис 
разполага със срок до 24 декем-
ври, за да внесе официално обви-
ненията.

На 15 декември началникът на 
полицията на Лос Анджелис Джим 
Макдонъл потвърди, че Ник е бил 
„задържан по обвинение в убий-
ство“ във връзка със смъртта на 
родителите си, като определи слу-
чая като „изключително трагичен“.

Ник Райнер е имал предишни 
проблеми със зависимости и пси-
хичното си здраве и е съавтор на 
сценарий, базиран на личния му 
опит, който е екранизиран през 
2015 г. във филм, режисиран от 
баща му. Семеен приятел е зая-
вил пред „Лос Анджелис Таймс“, 
че Ник е живеел в семейния имот в 
Брентууд и че Мишел Райнер нас-
коро е изразявала тревога за пси-
хичното му състояние.

Медиите съобщават още, че ве-
черта преди убийствата Роб и Ник 
Райнер са били чути да се карат по 
време на коледно парти в дома на 
комика Конан О’Брайън.

Две обвинения в убийство и 
възможна смъртна присъда 
за сина на Роб Райнер

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Кристиано Роналдо може да се присъедини към се-
мейството на „Бързи и яростни“. Поне това намекна 
Вин Дизел – звезда и продуцент на популярната фил-
мова поредица.

Дизел сподели снимка с футболната суперзвезда в 
Instagram, на която двамата позират с вдигнати пал-
ци, като актьорът разкри, че е създал роля специал-
но за Роналдо в планирания финален филм от фран-
чайза.

„Всички питаха дали ще бъде част от митологията 
на „Fast“. Трябва да ви кажа – той е истински човек. 
Написахме роля за него…“, каза Дизел.

Все още няма официално потвърждение, че порту-
галската футболна звезда ще участва в 11-ия филм 
от поредицата. Междувременно Дизел наскоро зая-
ви, че персонажът на покойния Пол Уокър – Брайън 
О’Конър – може отново да се появи на екран. По вре-
ме на събитието Fuel Fest през юни той разкри, че 
премиерата на финалния филм е планирана за април 
2027 г., след като е постигнал договорка с Universal 
Studios при „три условия“.

„Бях с Universal Studios и те ме попитаха: „Вин, мо-
жем ли да имаме финала на „Бързи и яростни” през 
април 2027 г.?“ Отговорих, че ще се съглася при три 
условия, защото се вслушвам във феновете“, обясни 

Дизел. Сред тях са завръщане на действието в Лос 
Анджелис, фокус върху автомобилната култура и 
уличните състезания, както и екранно събиране на 
героите му с този на Пол Уокър.

„Третото условие беше да съберем отново Дом и 
Брайън О’Конър. Това ще получите във финала“, за-
яви актьорът.

Пол Уокър загина при автомобилна катастрофа на 
30 ноември 2013 г., по време на снимките на „Бързи 
и яростни 7“. Част от сцените му не бяха завършени, 
но героят му се появи във финалната сцена на филма 
чрез комбинация от CGI, визуални ефекти и участие-
то на братята му Код и Калеб Уокър, които помогнаха 
за създаването на около 350 кадъра.

Последната сцена на „Бързи и яростни 7“ показа До-
миник Торето и Брайън О’Конър в емоционален мо-
мент, преди двамата да потеглят с колите си в различ-
ни посоки. Надзорникът по визуалните ефекти Джо 
Летъри разказа пред „Холивуд рипортър“, че сцената 
е била реализирана с изключително внимание.

„Нямаше място за грешки. Беше твърде важно да 
завършим историята с уважение към паметта на Пол 
– така че зрителят да не мисли за техниката зад ка-
дър. Ако си фен, гледаше изпълнението на Пол и му 
казваше сбогом“, каза той. 

Вин Дизел написал роля 
за Кристиано Роналдо 
в следващия филм от 
„Бързи и яростни“

Адел заяви, че може да изпие 25 
бутилки вино за една вечер и да ос-
тане трезва.

Изпълнителката на хита „Rolling 
in the Deep“ сподели с публиката на 
едно от скорошните си представле-
ния в Лас Вегас за навиците си при 
пиене.

„Не пия толкова, колкото бих ис-
кала, но след две седмици се отте-
глям – ще стана ежедневен пияч. 
Проблемът е, че изобщо не мога да 
понасям твърд алкохол. Мога да из-
пия 25 бутилки бяло вино за една 
нощ и ще съм наред. Ще водя нор-
мален разговор с вас“, каза певица-
та.

„Три твърди питиета обаче съм 
напълно пияна. Качвам се на друга 
планета“, добави Адел.

36-годишната певица по-рано 
разкри, че планира да се оттегли от 

светлината на прожекторите, след 
като приключи резиденцията си във 
Вегас.

„Имам 10 шоута, но след това 
няма да ви видя за изключително 
дълго време“, каза тя пред своята 
публика в Мюнхен.

В същото време призна, че ще 
трябва да бъде внимателна с това с 
какво се занимава.

„По-добре да намеря нещо друго 
за правене, защото ако не планирам 
нищо, просто ще се пропия. Текила-
та ме прави агресивна. Готова съм 
да се хвърлям с юмруци, когато пия 
текила. Става много злобна. Имам 
тревожност от махмурлук около пет 
дни след това. Държа се настрана 
от текила. Просто не мога да я по-
насям, което е странно, защото съм 
британка“, каза Адел.

Американската поп звезда Марая 
Кери ще пее на церемонията по от-
криването на Зимните олимпийски 
игри в Милано-Кортина на 6 февру-
ари, обявиха организаторите.

Кери, една от най-продаваните 
изпълнителки в света, е първият 
международен гост, обявен за це-
ремонията на стадион „Сан Сиро“ в 
Милано.

Организаторите съобщиха, че 
нейната музика е „способна да 
свързва поколенията и културите“ 
и отразява емоцията и атмосферата 
на събитието, предаде АФП.

Олимпийският факел в момента 
преминава през Италия в навечери-
ето на Игрите, които ще се проведат 
между 6 и 22 февруари в голяма 
част от Северна Италия.

Зимните параолимпийски игри 
ще се проведат от 6 до 15 март.

Адел: Мога да изпия 
25 бутилки вино и 
да остана трезва

Марая Кери ще пее 
на церемонията по 
откриването на Зимните 
олимпийски игри
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Долменът на Сото, подземна структура 
в Тригерос, Андалусия е едно от най-мис-
териозните места на света. Известен още 
като "Подземният Стоунхендж", този впечат-
ляващ паметник, построен преди 4500-5000 
години, е едно от около 200 ритуални погре-
бални места в провинция Уелва.

Долменът се състои от кръгла могила с дъ-
лъг проход, който води до камера, където са 
открити осем човешки останки, заедно с раз-
лични артефакти, включително чаши, купи, 
чинии, кинжали и морски фосили - всички от 
съществено значение за задгробния живот. 
Но това, което прави този долмен наистина 
уникален, е наличието на гравюри и рисунки 
върху някои от стоящите камъни, които об-
граждат прохода и камерата. Тези изображе-
ния изобразяват хора, чаши, ножове и геомет-
рични форми и разкриват част от вярванията 
и обичаите на хората, които са построили и 
използвали тази гробница.

Произходът на неолитното гробно строи-
телство в Европа остава неясен. Неолитната 
революция започва около 10 000 г. пр.н.е. в 
"плодородния полумесец" на Близкия изток, 
но развитието и разпространението на гроб-
ната архитектура в Европа са по-малко ясни.

Към 5-то и 4-то хилядолетие пр.н.е. гроб-
ниците с коридор стават популярни, вероят-

но произхождащи от по-ранен стил на гроб-
ници в Източна Европа.  Тази традиция на 
гробниците с коридор вероятно е започнала 
на Иберийския полуостров, преди да се раз-
пространи на север към районите на Атлан-
тическа Европа.

Традицията на гробниците с коридор на 
Иберийския полуостров вероятно е започна-
ла през 4-то хилядолетие пр.н.е., повлияна от 
идеи, свързани с небесните цикли или цикли-
те на живота и смъртта. Тези гробници служе-
ли като средство за почитане на починалите и 
вероятно означавали статуса на човек в общ-
ността въз основа на степента на достъп до 
погребалното място.

Това архитектурно движение, заедно с раз-
лични погребални практики и погребални да-
рове, набирало популярност в продължение 
на поне две хилядолетия, като се развивало 
по отношение на стилове и размер.

Долменът на Сото е открит през 1923 г. от 
Армандо де Сото Морияс, който искал да по-
строи нова къща в имението си. Скоро осъз-
нал, че е попаднал на древен обект и се свър-
зал с германския археолог Хуго Обермайер, 
който разкопал и документирал долмена 
между 1924 и 1926 г.

Макар че в региона на Андалусия има око-
ло 1650 подобни неолитни погребални па-

метници (само в провинция Уел-
ва има около 210),  долменът на 
Сото  е уникален, тъй като се на-
мира в изолация, за разлика от 
другите, които са разположени в 
групи.

Гледайки тези гробници отвън, 
типична характеристика е кори-
дор в могила с вход, ориентиран в 
посока изток-запад, който води до 
подземен коридор, който обикно-
вено се свързва с определена по-
гребална камера.

В Долмена на Сото коридорът 
и камерата образуват непрекъс-
ната галерия, която се стеснява в 
средата. Каменните колони в ко-
ридора и камерата са гравирани 
с мегалитно изкуство, често при-
дружено от нарисувани схематич-
ни изображения. Това изкуство 
може да е било създадено по вре-
ме на строителството или, по-ве-
роятно, докато гробницата е била 
в употреба.

През последните години екип 
от изследователи от Португалия, 
Испания и Великобритания прове-
де обширно проучване на гравираните и бо-
ядисани камъни в долмена. Използвани са 
различни техники, като например Раманова 
спектроскопия, за да бъдат записвани и ана-
лизирани изображенията, които до голяма 
степен са пренебрегнати от предишните уче-
ни.

Над 60% от вертикалните елементи на па-
метника съдържат гравировки и следи от 
пигмент, които са осветени с помощта на фо-
тограметрични техники. Изкуството включва 
различни мотиви, като кръгове, кинжали, чо-
вешки фигури, чашковидни отпечатъци, ге-
ометрични фигури и кръгови мотиви, които 
дават представа за промените в неолитното 
общество, особено в контекста на въвеждане-
то и използването на оръжия от мед и бронз.

Екипът установява, че някои от гравюрите 
са направени чрез повторна употреба на по-
стар менхир, докато други са създадени по 
време на или след изграждането на долмена. 
Откриват, че някои от рисунките са направе-
ни с червена охра, която е била използвана 
като пигмент през цялата праистория.

Изследователите предполагат, че изобра-

женията може да са имали различно значе-
ние и функция в зависимост от местополо-
жението, ориентацията и видимостта им в 
долмена. Наличието на червени пигменти, на-
несени върху гравюрите, предполага умиш-
лено действие за подобряване на видимостта 
на някои мотиви.

Екипът се опитва да определи дали това 
действие е служило само за визуално подо-
брение или боята е добавила сила на гравю-
рите.

Долменът на Сото е отворен за посетители, 
които искат да видят този забележителен па-
метник. Входът се намира от западната стра-
на на могилата, където реконструиран портал 
осигурява достъп до вътрешността.

Проходът е дълъг около 21 метра и се сте-
снява от 0,8 метра ширина при входа до 3,1 
метра ширина в камерата. Камерата е висока 
около 3,9 метра и има кръгла форма. Прохо-
дът и камерата са покрити с 20 капака, които 
образуват покрива на долмена. Най-доброто 
време за посещение е по време на равноден-
ствията, когато първите лъчи на слънцето ос-
ветяват вътрешността на долмена за няколко 
минути, създавайки впечатляващ ефект.

ПЪТУВАНИЯ

Пътуване назад във 
времето до сърцето 
на Андалусия, където 
чудото - Долменът на 
Сото, привлича със 
загадъчния си шепот 
от миналото

 José Luis Filpo Cabana/Ángel M. Felicísimo/Hostal Ciudad Trigueros

Подземният 
Стоунхендж: 
Една мистерия 
на 5000 години



18-24 декември 2025 г. 39

http://lawjtchicago.com/



18-24 декември 2025 г.40


